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CONTENIDOS

UNIDAD 1 MICROORGANISMOS PROCARIONTES

Estructura y función de la célula procariótica. Tinciones. Microscopía. Reconocimiento de estructuras en microscopía electrónica. Diversidad y criterios taxonómicos. Diferencias y similitudes entre el dominio Bacterya y Arquea. Metabolismo y fisiología bacterianos.  Fuentes de energía utilizadas por las bacterias. Fuentes de Carbono. Nitrógeno. Fotosíntesis oxigénica y anoxigénica.  Bacterias fotosintéticas. Ciclo Celular. División Celular. Dinámica poblacional. Cultivos bacterianos. Aislamiento. Cultivo Axénico. Ciclos biogeoquímicos.  Columnas de Winogradsky   Ambiente y microorganismos. Genética bacteriana. Mutaciones. Transformación. Conjugación Transducción. Control y eliminación de bacterias. Pasterización. Esterilización. Control de la Esterilización. Antibióticos.

UNIDAD 2 VIRUS. 

Generalidades.  Métodos de estudio. Composición química y estructura de los virus. Taxonomía. Criterios Taxonómicos. Diversidad. Ciclo viral. Ciclos  líticos y lisogénicos.  Virus oncogénicos. Enfermedades producidas por virus y partículas subvirósicas. Recuento de unidades formadoras de placas. Control de virus. Agentes físicos, químicos. Terapia antiviral. 

UNIDAD 3 MICROORGANISMOS EUCARIOTAS

Levaduras. Citología. División Celular. Fermentaciones.  Producción de Pan y bebidas fermentadas. Otras fermentaciones.  Ecología microbiana. Patogenicidad e inmunidad. Levadura Sacharomyces Cereviceae como organismo modelo. Su uso como huésped en Ingeniería genética.
UNIDAD 4 LA BIOLOGIA MOLECULAR Y LA BIOTECNOLOGIA
Los procesos biotecnológicos a lo largo de la historia. Avances en Biología Molecular. Los tres núcleos de la biotecnología: el catalizador, el diseño técnico y el aislamiento y purificación de productos. Mejoramiento  genético tradicional.  

Fermentación: PRODUCCIÓN DE PANIFICADOS

Actividad enzimática: Uso de la beta-galactosidasa en la industria para producir lácteos deslactosados. 
Ingeniería genética.

Antecedentes y surgimiento. La receta básica de un experimento de Ingeniería Genética

Identificación de genes de interés. Clonación del ADN. Vectores de transgénesis Obtención de organismos genéticamente modificados.  Ventajas y Riesgos. Impacto ambiental y social de los organismos genéticamente modificados. 

UNIDAD 5 LA MANIPULACIÓN DEL MATERIAL GENÉTICO

 ENZIMAS DE RESTRICCIÓN. Su aislamiento. Uso en la separación de genes de interés y su reinserción en el vector. 

IDENTIFICACIÓN DE GENES DE INTERÉS.  CLONACIÓN DEL ADN.  Caracterización del ADN clonado. Síntesis química de ADN Reacción en cadena de la polimerasa (PCR). Sondas moleculares. Chips de ADN y Microarrays
PLASMIDOS Y OTROS VECTORES PARA LA TRANSPOSICIÓN DE LOS GENES.  Clasificación de  los plásmidos. Los virus como vectores. Los cañones génicos. SCREENING DE ORGANISMOS EFECTIVAMENTE MODIFICADOS.

REGULACIÓN DE LA EXPRESIÓN GENÉTICA DE LOS TRANSGENESTransgénesis en Células vegetales. Micropropagación. 

Manipulación de embriones de mamíferos. Obtención de animales genéticamente modificados. Ratones knock out. El patentamiento de genes Biotecnología y bioética. EDICIÓN DE GENES. ¿La nueva revolución de la Biología?

UNIDAD 6

PANORAMA DE LAS BIOTECNOLOGÍAS

En el campo de la SALUD.

Producción de Insulina recombinante. Producción de Interferón. Producción de Hormona de Crecimiento. Vacunas Subunitarias  (macromoléculas purificadas). Vacunas e inmunoglobulinas.

En el diagnóstico de enfermedades infecciosas y contaminaciones alimentarias. Rastreo por hibridación de ADN. Rastreo por ensayo inmunológico. Rastreo o selección de la actividad de la proteína.

Terapia Génica. Clonación. Terapia mediante células madres.

En el campo de la AGRICULTURA. Cultivos Transgénicos.  Los cultivos resistentes al Glifosato. Plantas insecticidas. Biocombustibles. Resistencia a la sequía. Resistencia a infecciones virales.

En el campo de la CRÍA DE ANIMALES.  Manipulación de óvulos, embriones, fertilización in Vitro. Animales transgénicos. Rodeo farmacéutico. Animales genéticamente modificados para consumo humano.

En la INDUSTRIA ALIMENTARIA. Los alimentos funcionales. Alimentos modificados. Prebióticos y probióticos. 

En la industria no alimentaria. La producción de etanol y otros biocombustibles. Su importancia relativa.

Micropropagación de vegetales: árboles y plantas ornamentales Cultivo de células vegetales.

Enzimas microbianas y vegetales. Aplicaciones.
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