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CONTENIDOS 

Introducción: epistemología e historia de la ciencia como marco teórico para el abordaje metodológico.

Unidad 1   La Ciencia

La ciencia. Características del conocimiento científico. La ciencia como construcción social e histórica. Ciencias formales y fácticas. Características de las ciencias fácticas. Las ciencias biológicas, su campo de estudio.  La ciencia moderna. Surgimiento de la biología como ciencia. El paradigma mecanicista. Diferencia entre ciencia moderna y antigua. Ciencia, técnica y tecnología.

Unidad 2    Los métodos y la estructura de las teorías científicas. 

Principales corrientes epistemológicas.   El inductivismo. El método hipotético deductivo. Las teorías científicas. Los modelos científicos. Enunciados fundamentales de una teoría.  Enunciados observacionales. Contrastación de una teoría. El método Experimental. Verificación, confirmación o corroboración de una teoría. Refutación. Explicación y Predicción. Inducción estrecha. Enunciados empíricos. El método deductivo para arribar a leyes empíricas. Enunciados Teóricos. Reglas de correspondencia. Contexto de descubrimiento y de justificación.

Las revoluciones científicas. Paradigmas. 

La investigación Biológica: aproximaciones metodológicas.
Unidad 3
Etapas de una investigación científica. 

· Elección del tema. Características del tema. Limitación y delimitación del tema.

·  El problema.  Elementos del problema. 
· Marco de referencia: marco teórico, conceptual. Investigaciones previas sobre un tema y formulación del marco teórico de la investigación. Fuentes primarias y secundarias de documentación.  Elección de fuentes bibliográficas. Manejo de archivos de información bibliográfica. Búsquedas bibliográficas.  Bases de datos en ciencias de la salud. Bases de datos informatizadas e impresas. La búsqueda de documentación científica a través de Internet. Los bancos de datos y Los motores de búsqueda. El fichaje y el valor de los ficheros.

· El proceso de lectura. Formulación del marco teórico. Contextualización y actualización.

· Objetivos de la investigación.
·  Diseño del experimento. Muestreo Metodología experimental. Observaciones controladas. Tratamiento de Datos. Interpretación con respecto al marco teórico  y a las hipótesis previamente postuladas. Conclusiones

Herramientas para el tratamiento de datos experimentales y estadísticos en el campo de las ciencias biológicas y de la  salud.

Unidad 4 Bioestadística. 

· Introducción a la bioestadística.  Estadística descriptiva. Elementos. Población. Caracteres. Exploración de datos. Datos Univariantes. Datos categóricos y numéricos. Datos bivariantes. Categórica categórica. Categórica numérica. Numérica numérica. Organización de los datos.   Representaciones gráficas.

· Estadísticos de tendencia central. De posición. De variabilidad o dispersión. De asimetría. Variables bidimensionales. Dependencia. Covarianza. Regresión.

· Algunos conceptos básicos de probabilística.  Distribuciones de probabilidad para variables discretas y continuas. Distribución normal. Algunas técnicas  de muestreo importantes. Variables aleatorias discretas y continuas.  Tipos de Incerteza. Intervalos de Confianza. Nivel de significación.

· Regresión y correlación lineal simple.  Regresión y correlación múltiple.

Tratamiento estadístico de datos para obtener valores normales en poblaciones.

· Utilización de programas informáticos en el tratamiento estadístico de datos.

· Construcción de base de datos. 

· Construcción de tablas y gráficos. Análisis de tendencia central, de posición, de dispersión, de simetría. 

· Ajuste a  una distribución normal. Intervalos de confianza.
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