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Expectativas de logro:

El tratamiento de los aspectos sustantivos de la Genética Molecular, involucra propósitos referidos a que los futuros docentes puedan:  
· Alcanzar una preparación básica en Genética Molecular, que les permita afrontar con éxito la tarea docente, integrando estos conocimientos con su cultura general.  

· Favorecer el desarrollo de las funciones intelectuales tendientes a la formación del pensamiento científico potenciando la observación, el análisis racional, la abstracción, la generalización y la síntesis

· Generar habilidades graduales, para la organización del trabajo propio de la experimentación científica, para que el futuro profesor pueda desarrollar su labor sin dificultades.  

· Ejercitar el razonamiento con problemas tomados en lo posible de la vida diaria y lograr el doble objetivo fundamental: "enseñar para la vida y fomentar el juicio valorativo personal".

· Aplicar los modelos, las teorías y las metodologías de la Genética Molecular para interpretar, analizar y resolver diversos problemas concretos relacionados con procesos biológicos.

· Adquirir una visión más acabada de las complejas relaciones y transformaciones en las que participan los seres vivos.  

· Participar del análisis y el diseño de experiencias científico-didácticas aplicables a la enseñanza de la Genética Molecular.
CONTENIDOS:

En esta instancia curricular, primer abordaje de las problemáticas de la Genética Molecular, se rescatan, revisan, modifican y amplían los conocimientos que los alumnos poseen de su paso por el nivel medio. Esto desempeña un importante papel en la formación de un futuro Profesor, debido tanto a su contenido formativo como a las herramientas de trabajo que brinda empezar a cuestionarse. 

BLOQUE I

Mendel. Historia de las experiencias de Mendel. Teoría de la mezcla. Teoría particulada. Metodología utilizada por Mendel. Ley de uniformidad (ley cero). Ley de segregación o primera ley de Mendel.

Conceptos de homocigota, heterocigota, cepa pura, gen, alelo, dominancia, recesividad, cruzamiento prueba. Ley de las combinaciones independientes o segunda ley de Mendel. Probabilidad. diagrama de árbol y tablero de ajedrez para la resolución de problemas.

Teoría cromosómica de herencia. Mitosis y meiosis. Paralelismo entre las hipotéticas particuladas de Mendel y la teoría de Sutton Boveri.prueba de la teoría cromosómica de la herencia.

Análisis en la variación de la dominancia. Codominancia. Dominancia incompleta. Alelismo múltiple. Incompatibilidad alélicas en plantas gametofíticas y esporofíticas. Gen letal. Genes hepistáticos e hipostáticos.

BLOQUE II

Descubrimiento del ligamiento. Prueba de fenotipos parentales y recombinantes. Quiasma. nomenclatura. Recombinación inter  e intracromosómica. Ligamientos de genes en el cromosoma X. Mapa de ligamiento. Prueba de tres puntos. pruebas citológicas del entrecruzamiento. Ligamiento a nivel cuatro filamentos. ligamientos en organismos haplooides. Análisis de tetradas ordenadas y desordenadas. Prueba de tres puntos. Recombinación mitótica. Conversión génica.

BLOQUE III

Genética ligada al sexo. Teoría genética de la determinación del sexo en organismos eucariontes. Determinismo genético en plantas y animales. Cromosomas sexuales. Cromatina sexual. Pruebas genéticas y citológicas. Herencia ligada al sexo. Expresión de caracteres por la influencia del sexo.

BLOQUE IV

Ingeniería genética. Introducción de los genes heterólogos en levaduras. Transformación con vectores plasmídicos combinados. Cromosomas artificiales e implicaciones sobre la arquitectura y la organización de los cromosomas eucarióticos. Aplicaciones industriales. Introducción de los genes heterólogos en animales.  Animales transgénicos, su uso en la regulación génica. Terapia génica. Introducción de los genes heterólogos en plantas. Estudios de regulación genética. Aplicaciones agronómicas de plantas trasgénicas.

BIBLIOGRAFÍA:

Para el futuro profesor. Material obligatorio:

El material de estudio que facilitará el desarrollo de la cátedra será suministrado en forma de módulos fotocopiables y de archivos digitales.
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