PROVINCIA DE BUENOS AIRES
DIRECCIÓN GENERAL DE CULTURA Y EDUCACIÓN

DIRECCIÓN DE EDUCACIÓN SUPERIOR

INSTITUTO DE FORMACIÓN DOCENTE Y TÉCNICO Nº 46

CARRERA: Profesorado de Biología con trayecto en Ciencias Naturales

ESPACIO CURRICULAR: Biología y Laboratorio 1 (Programa de Contenidos)
CURSO: 1º A, B y C 

CICLO LECTIVO: 2022
CANTIDAD DE HORAS SEMANALES: 3 módulos

PROFESORA: Inés del Valle Rodríguez

Expectativas de Logro:

· Hacer un análisis dinámico de los sistemas naturales y artificiales, observando la interacción de sus componentes dentro de una visión sistemática de la realidad, ecosistema y tipos.
· Interpretar la biodiversidad actual, analizando sistemáticamente a los seres vivos, desde su anatomía y fisiología animal y vegetal.
· Resolver situaciones problemáticas relacionadas con los seres vivos, sus células y procesos biológicos, aplicando el método científico y por lo tanto la experimentación en el laboratorio del Instituto o en la naturaleza misma. 

· Comprender el concepto de célula, comunidad bio-físico-química, que conforman los sistemas biológicos, y además como una unidad estructural y fisiológica de todo ser vivo.
· Seleccionar y registrar información de diversas fuentes bibliográficas actuales.
· Transferir conocimientos biológicos a otros espacios curriculares relacionados con las Ciencias Naturales (Química, Física, INTA y Práctica Docente).
· Debatir sobre distintas problemáticas en búsqueda de soluciones.
· Valorar la importancia del conocimiento como forma de superación en la vida y para mejorar la calidad de vida.

Programa de Contenidos:
Unidad 1   Interacción entre los seres vivos y el ambiente :
Ecosistema. Estructura e interacciones. Componentes. Tipos de ecosistemas. Ecosistemas acuáticos : Factores del biotopo. Salinidad, temperatura, luz, gases disueltos, acidez y presión. 

Los medios acuáticos oceánicos : Medios marinos y salobres. Medios marinos : Estructura, lecho marino. Causa del continuo movimiento del agua. El medio estuarial. Los medios acuáticos continentales : Lóticos y lénticos. Características y diferencias. Aguas subterráneas.
Los medios aeroterrestres. Factores del biotopo : Clima, atmósfera, aire, componentes. Su influencia como factor limitante de los seres vivos. Radiación solar y atmósfera : Capa de ozono y efecto invernadero. Topografía y clima : Efecto pendiente y efecto barlovento-sotavento. Suelo : Componentes, perfil y propiedades del suelo. 

Problemáticas de los medios dulceacuícola, marino y aeroterrestre. Adaptaciones de los seres vivos. Niveles de organización ecológica. Ciclo de la materia y flujo de energía.

Fuentes bibliográficas :

Texto 1 : Capítulo 6 y 9

Texto 2 : Capítulo 5 y 6

Texto 3 : Capítulo 54 y 55

Texto 4 : Capítulo 7 

Texto 5 y 6 

Unidad 2   La biodiversidad :   El mundo de los seres vivos.

        Seres vivos : Características. Niveles de organización.

Criterios de agrupación de los seres vivos en dominios, linajes o grupos de clasificación (antiguamente denominados reinos). Virus y bacterias : características y diferencias. Moneras, protistas, hongos, vegetales (plantas celulares y vasculares : subclasificación) y animales (invertebrados y vertebrados : subclasificación). 
Fuentes bibliográficas :

Texto 2 : Capítulo 3
Texto 4 : Capítulo 4
Texto 5 y 6 

Unidad 3   La célula : Unidad anatómica, fisiológica y de origen de todo ser vivo.
Teoría celular. Célula procariota y eucariota. Características estructura y función. Organoides celulares y funciones. Componentes o bioelementos inorgánicos y orgánicos. Clasificación y características de cada uno. Metabolismo celular : Tipos.
Anabolismo y catabolismo : Características de cada uno. Análisis de ejemplos anabólicos y catabólicos : Fotosíntesis y respiración. División celular : Generalidades y fases de mitosis y meiosis. 

Fuentes bibliográficas :

Texto 1 : Capítulo 1, 2 y 3
Texto 2 : Capítulo 1
Texto 3 : Capítulo 26 y 27
Texto 5 y 6
Bibliografía:
Bibliografía  (seleccionada en formato de cuadernillos con los siguientes textos, transversales a las tres unidades de programa)  :
1- Castro Roberto-Hendel M-Rivolta G- Actualizaciones en Biología. Eudeba. 4° edición 1984
2- Audersik, TyG-Biología : La Vida en la Tierra. Editorial Prentise. 4° edición 1996
3- Curtis, H Barnes – Biología. Editorial Médica Panamericana. Buenos Aires, 
       6° edición 2000
4- Starr Cecie-Taggart Ralph- Biología : la Unidad y la Diversidad de la Vida. 
   Editorial Thomson. 10° edición 2004
5- Cuadernillo de apuntes elaborado con textos extraidos de toda la biblografía anterior
6- Recursos didácticos adaptados a la virtualidad como videos y textos extraidos de Canal Encuentro, You Tube, National Geographic y fuentes bibliográficas de nivel superior o universitario. Plataforma Classroom.
Presupuesto del Tiempo:  (la distribución del tiempo es aproximada, y dependerá del normal y regular dictado de clases).
Primer Cuatrimestre: 

             Serán abordados los contenidos de la Unidad 1 “Los Ecosistemas”, hasta la mitad de la Unidad 2, es decir, adaptaciones de plantas y animales, biodiversidad en los distintos ambientes.
Segundo Cuatrimestre:
             Serán abordados los contenidos de la segunda mitad de la Unidad 2 y la Unidad      3, es decir, “Biodiversidad, proceso de cambio y evolución, clasificación actual y la célula”.

Evaluación:
Criterios de Evaluación :

Condiciones para la aprobación de la cursada :

             Cumplir con los acuerdos o pautas de trabajo presentadas a los alumnos, participando de las clases semanales presenciales, demostrando interés y seguimiento de las mismas, y consultando además de las fuentes bibliográficas sugeridas, la plataforma Classroom. 
             La aprobación de la cursada se reflejará en la obtención de un mínimo de 4 puntos en los parciales y trabajos prácticos de cada cuatrimestre, de lo contrario tendrán posibilidad en el mes de noviembre del período de recuperación de aquel parcial que hubieren reprobado.
Condiciones para la acreditación de la materia :
             Será condición para la presentación a instancia final de haber aprobado la      cursada, y estableciendo una nota numérica siendo requisito de aprobación obtener un mínimo de 4. Para la instancia final se deben preparar todos los contenidos del presente programa, aún los no desarrollados por falta de tiempo
