PROVINCIA DE BUENOS AIRES
DIRECCIÓN GENERAL DE CULTURA Y EDUCACIÓN

DIRECCIÓN DE EDUCACIÓN SUPERIOR

INSTITUTO DE FORMACIÓN DOCENTE Y/O TÉCNICO Nº 46

CARRERA: Profesorado de Biología con trayecto en Ciencias Naturales

ESPACIO CURRICULAR: Biología y Laboratorio 1

CURSO: 1º C 

CICLO LECTIVO: 2011

CANTIDAD DE HORAS SEMANALES: 3 módulos

PROFESORA: Inés del Valle Rodríguez

Funciones de la Cátedra:

El presente espacio curricular debe ser el soporte o pilar de conocimientos científicos y biológicos, que permita a los alumnos su introducción y profundización en la formación y alfabetización científica, posibilitando el nexo o puente hacia otros espacios curriculares como Física, Química, integración areal Biología, etc. 

Además del dominio teórico de los conocimientos, se complementará la transposición didáctica a través de experiencias de laboratorio, ampliando el dominio conceptual con contenidos procedimentales desde la práctica del método científico.
Fundamentación:

En este primer año el abordaje de conocimientos fundamentales están relacionados con el ecosistema, los procesos biológicos de los organismos y la célula desde su estructura, fisiología, y la adaptación de los seres vivos al medio ambiente, siendo la base para futuros conocimientos científicos y biológicos que brinden una sólida formación a los alumnos de la carrera, facilitándoles todo lo necesario para el abordaje de Biología II , Biología Vegetal, Biología Animal, Biología Humana, etc. (en los siguientes años de la carrera).

Según Ernest Mayr, en su libro “Así es la Biología”, escribe en su prefacio…“si los estudiosos de la biología, física, o toda persona culta estuviese familiarizada con los conceptos biológicos básicos como evolución, biodiversidad, adaptación, reproducción, etc. , problemáticas como la superpoblación, la destrucción de medio ambiente y la mala calidad de vida en las ciudades , se podrían resolver sólo con medidas basadas en el conocimiento de las raíces biológicas de estos problemas”…

A nivel personal, coincido con las palabras del autor antes citado, contribuyendo mediante estos conocimientos, no sólo a la formación de los alumnos de la carrera de primer año del instituto, sino también a la adopción de una forma de pensar y vivir la vida. Por otro lado, el autor sostiene “conocernos a nosotros mismos”, implica conocer nuestros orígenes biológicos o dar explicaciones a fenómenos que se producen en la naturaleza misma, este espacio curricular tendrá como fundamentación principal que los alumnos adquieran un mejor conocimiento del mundo vivo y de su responsabilidad y futuro rol docente hacia la naturaleza.

Expectativas de Logro:

· Hacer un análisis dinámico de los sistemas naturales y artificiales, observando la interacción de sus componentes dentro de una visión sistemática de la realidad

· Comprender el concepto de célula, comunidad, bio-físico-química, que conforman los sistemas biológicos, y además como una unidad estructural y fisiológica de todo ser vivo.

· Interpretar la biodiversidad actual, analizando sistemáticamente a los seres vivos, desde su anatomía y fisiología animal y vegetal.

· Resolver situaciones problemáticas relacionadas con los seres vivos, sus células y procesos biológicos, aplicando el método científico y por lo tanto la experimentación en el laboratorio del Instituto o en la naturaleza misma. 

· Seleccionar y registrar información de diversas fuentes bibliográficas actuales.

· Transferir conocimientos biológicos a otros espacios curriculares relacionados con las Ciencias Naturales.

· Debatir sobre distintas problemáticas en búsqueda de soluciones.

· Valorar la importancia del conocimiento como forma de superación en la vida y para mejorar la calidad de vida.

Propósitos del Docente:

La presente propuesta desea lograr:

· Brindar conocimientos biológicos para una formación sólida.

· Alfabetizar científicamente facilitando herramientas en la resolución de problemáticas.

· Comprender como un todo a las células dentro de un organismo vivo, y a estos dentro de un medio ambiente que los condiciona.

· Experimentar mediante modelos que permitan abordar la teoría a través del método científico.

· Entrelazar conocimientos científicos y biológicos desde lo general a lo particular (ecosistema-procesos-célula).

· Establecer redes conceptuales con los conocimientos adquiridos en el presente espacio curricular.

· Valorar la vida en todas sus formas.

· Destacar el papel de la bioética en la formación docente.

· Incorporar hábitos como responsabilidad, compromiso, defensa de la vida, etc. En su futura formación y tarea docente.
Encuadre Metodológico:

El presente espacio curricular tendrá como encuadre una metodología basada en rescatar los haberes previos que los alumnos traen de su formación anterior, que servirá como anclaje para continuar en el abordaje de nuevos haberes científicos y biológicos (modelo de currículo en espiral de Brunner), además el encuadre estará enmarcado por los saberes significativos que se usarán como disparadores de conocimiento (Ausubel) para poder avanzar en la construcción del conocimiento de biología y laboratorio I, haciendo que el aprendizaje sea interdisciplinario con otros espacios como Química, Física, e integración areal biología.

Se promoverá además la investigación, el interés y curiosidad por el estudio, la realización de trabajos prácticos individuales y grupales, ya sea abordando la teoría, o poniendo a prueba dicha teoría en experimentaciones de laboratorio.

Se recurrirá también a avances tecnológicos que complementen el abordaje teórico mediante instrumental de laboratorio, modelos didácticos usando el soporte informático, etc.

Recursos:

· Material bibliográfico diverso y actualizado seleccionado y sugerido por el docente. 

· Textos de biología con información relevante.

· Material experimental de laboratorio.

· Material vivo animal y vegetal.

· Guías de estudio elaboradas por el docente.

· Guías de Trabajos Prácticos.

· Apuntes fotocopiados.

· PC, software específicos.

· CD con videos didácticos.
· CD de Discovery Channel, National Geographic, etc.

Contenidos:

Fueron reorganizados respetando los contenidos oficiales, partiendo de conocimientos generales, a conocimientos particulares, es decir desde lo macro, como los ecosistemas y los seres vivos, hacia lo micro, como la maravillosa y microscópica estructura celular.

Unidad 1: Los Ecosistemas

· La problemática ecológica como eje organizador de conceptos. Ecosistemas de la región. Dinámica de los ecosistemas. Adaptaciones. Relaciones tróficas. Diseño de investigaciones. Reciclado de la materia y flujo de la energía. La contaminación por diversos agentes. Acciones sobre la salud del hombre y del ambiente.

Unidad 2: Los procesos Biológicos de los organismos.

· Los patrones generales de organización y funcionamiento en plantas y animales del entorno local y regional. Interpretación de hechos a partir de modelos. La biodiversidad como un proceso de cambio y evolución. Los seres vivos en los diferentes ambientes. Clasificación actual.

Unidad 3: La Célula.

-Teoría celular. Niveles de organización celular. Modelo celular. Los procesos a nivel celular. El metabolismo celular. Procesos de fotosíntesis y respiración. Registro organizado de la información de diferentes fuentes. Célula vegetal y animal.

Nota Aclaratoria: En las distintas unidades temáticas, se llevarán a cabo Trabajos Prácticos de experimentación en el laboratorio del Instituto, que complementarán el dictado del espacio curricular Integración Areal (Biología).

En relación a lo acordado con la coordinación, habrá un cambio de orden en el dictado y secuencia de las unidades didácticas, en primer lugar, se dará la célula con todos los contenidos relacionados, en segundo lugar, la unidad 2, y por último la unidad de los ecosistemas.
Bibliografía:

Del docente: 

· “Así es la Biología”. Ernest Mayr. Debate pensamientos.

· “Biología”. Helena Curtis. Editorial Panamericana.

· “Ciencias ambientales”. Ecología y desarrollo sostenible. Nebel-Wright. Pearson Educación.

· “Biología 1”. Unidad en la diversidad. Audesirk-Audesirk. Prentise hall.
· “Biología 2”. Anatomía y fisiología animal. Audesirk-Audesirk. Prentise hall.

· “Biología 2”. Evolución y ecología. Audesirk-Audesirk. Prentise hall.

· “Biología”. La vida en la Tierra. Audesirk-Audesirk. Prentise hall.

· “Historia de la vida en la tierra”. Massarini-Schnek. Pro ciencia conicet.

· “Biodiversidad, poblaciones y conservación de recursos vivos”. Foguelman-Gonzalez Urda. Pro ciencia conicet.

· “Biología”. El origen de la vida. Rossenberg-Onna-Molina-Diamant. Pro ciencia conicet.

· “Actualizaciones en Biología”. Castro-Handel –Rivolta. Ediciones Eudeba.

· “La célula vida”. Ediciones Eudeba.

Del alumno:

      -     “Biología”. Helena Curtis. Editorial Panamericana.

· “Actualizaciones en Biología”. Castro-Handel –Rivolta. Ediciones Eudeba.

· “La célula vida”. Ediciones Eudeba.

· Cuadernillos de fauna argentina.

· Cuadernillos de curso de biología. Conicet.

· Cuadernillos de curso de biología. Promec-Senoc.
· Presupuesto del Tiempo:  (la distribución del tiempo es aproximada, y dependerá del normal y regular dictado de clases).
Primer Cuatrimestre: 

Serán abordados los contenidos de la Unidad 1 “Los Ecosistemas”, hasta la mitad de la Unidad 2, es decir, adaptaciones de plantas y animales, biodiversidad en los distintos ambientes.

Las fechas de parciales del presente cuatrimestre serán establecidas hacia el mes de Junio con su respectivo recuperatorio, según las fechas estipuladas por el Instituto.

Segundo Cuatrimestre:

Serán abordados los contenidos de la segunda mitad de la Unidad 2 y la Unidad 3, es decir, “Biodiversidad, proceso de cambio y evolución, clasificación actual y la célula”.

Las fechas de parciales serán establecidas hacia el mes de Octubre con su respectivo recuperatorio, cumpliendo con los plazos estipulados por el Instituto.

Finalmente, luego del segundo cuatrimestre, los alumnos continuarán con la instancia final.

Articulación con el Espacio de la Práctica Docente o con la Práctica Instrumental y Experiencia Laboral:

Durante la cursada del presente año, o período formativo del alumno, el espacio curricular Biología y Laboratorio I, intentará hacer una base sustentable sólida de conocimientos, que articularán interdisciplinariamente con los espacio curriculares de Física I, Química I, Integración Areal Biología, aportando dichos espacios curriculares los conocimientos necesarios para la futura práctica docente del alumno del Instituto, que ya en segundo año de la carrera, comenzará la observación de clases y algunos ensayos áulicos, mientras que en tercer y cuarto año, cumplirán con la residencia en el aula.

Evaluación:

Este espacio curricular constará de dos instancias de evaluación parcial (uno en cada cuatrimestre), con sus respectivos recuperatorios, que consistirán en evaluaciones escritas objetivas, semiestructuradas, con el fin de comprobar la comprensión y aprendizaje de contenidos por parte de los alumnos, presentándoles además situaciones problemáticas, aplicando la teoría para su resolución, luego del régimen presencial cuatrimestral y cumpliendo con la presentación de trabajos prácticos, participación en clase, etc. 

La aprobación será con 4 (cuatro), en cada parcial, razón por la cual el alumno podrá acceder a la instancia final, consistiendo en un examen escrito integrador de los contenidos vistos durante ambos cuatrimestres. 

Todos los trabajos y/o parciales serán devueltos a los alumnos con las correcciones y aclaraciones correspondientes, promoviendo el aprendizaje sobre sus errores (auto-reflexión). La asistencia a clases será del 60% y la aprobación final deberá alcanzar un puntaje de 4 (cuatro) o más puntos.
Acciones de Extensión y/o Investigación:
El espacio curricular de Biología y Laboratorio I , es de gran importancia en la formación del alumno de biología como futuro docente, razón por la cual se puede proponer como actividades de extensión y/o investigación, salidas didácticas para explorar, observar, registrar datos y extraer conclusiones sobre algún ecosistema natural a seleccionar, por ejemplo, reserva ecológica. 

Además charlas en el Instituto a cargo de especialistas, como por ejemplo, la fundación “Bios”, sobre adaptación de seres vivos a distintos ambientes. En ambos casos, ya sea en la organización de la salida didáctica, o la asistencia a charlas de especialistas, el alumno tendrá una visión más acabada de la naturaleza y los mecanismos evolutivos y adaptativos en relación a los seres vivos.

Otra posible actividad de extensión pueden ser encuentros de los alumnos del Instituto con alumnos de biología de tercer año del plan polimodal de la especialidad de Ciencias Naturales de escuelas medias, para intercambiar conocimientos mediante charlas o clases experimentales. En este último caso, el contacto y vínculo de los alumnos del terciario con alumnos del nivel secundario superior fortalecerá el aspecto socio-afectivo, que les será de gran aporte en su futura tarea docente, y además les permitirá contactarse con diversas realidades de los adolescentes. 
