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· BLOQUES DE CONTENIDOS
A) Contenidos:
1. LA TOTALIDAD  VIGENTE: vida cotidiana y un TODO CULTURAL HEGEMÓNICO.
El nombre de la “globalización”. Ontología y Gnoseología: nuestro modo de ser-estar y nuestro modo de entender. El ser humano como ser-que-tiene-mundo. La comprensión de lo cotidiano (hermenéutica existencial): un modo de interpretar obvio, a-crítico, a-temático e ingenuo. Filosofía como muerte de la cotidianidad. La escuela como cotidianidad y la cotidianidad de la escuela.
2. ESTAMOS DENTRO DE UN CIERTO HORIZONTE: la escuela dentro de cierto horizonte. El concepto de “horizonte” como delimitación pero también como “fundamento”de un mundo. Los entes y su valor de mediación para un Proyecto. La comprensión del fundamento (hermenéutica existenciaria): el sentido de ser de un mundo (individuo, grupo social, pueblo, época histórica). El proyecto de una “escuela conservadora”.
3. LA TOTALIDAD CIVILIZATORIA EUROPEA como dominio y conquista hegemónica. El nacimiento de la modernidad. El confesionalismo como sala de parto de la pedagogía. Lutero y la primera escuela elemental. La creación de la conciencia. El concepto de gubernamentalidad. La modernidad y el cautiverio de los niños. La Totalidad vigente: una ontología inmoral e ideológica. La crítica filosófica a la Ontología. La Metafísica como pasaje a la Ética del Otro.
4. MODERNIDAD, CAPITALISMO, FUNCIONALISMO, PEDAGOGÍA HEGEMÓNICA Y PEDAGOGÍAS CRÍTICAS. Pedagogías que responden al modelo capitalista y pedagogías criticas reproductivistas. El funcionalismo de Parsons. La critica reproductivista de Bourdieu. Las pedagogías críticas de la resistencia y transformación. Foucault y su aporte a una Pedagogía de las diferencias: la categoría de “clase social” no agota la critica al poder.
5. EL HORIZONTE SE ESTÁ MOVIENDO: LA INTERCULTURALIDAD COMO FUERZA CONTRA-HEGEMÓNICA DE LOS PUEBLOS. LOS ACTUALES ESTADOS LATINOAMERICANOS. La Etica del Otro y la posibilidad de un pensamiento decolonial. La lógica de la ALTERIDAD como alternativa a una lógica de la TOTALIDAD. Arendt: Lo por-venir y lo por-decir; la educación como bienvenida a los nuevos. Kusch: el miedo a pensar lo nuestro. 
6. SISTEMA: REDUCCIONISMOS DEL CONCEPTO. SU DECONSTRUCCIÓN. ESTRUCTURAS DE PODER: ESTADO y ESCUELA EN EL CAMPO DE PODER. “HABITAR EL ESTADO”: La Pedagogía del Otro.
B) Bibliografía obligatoria
· Dussel Enrique. Introducción a la filosofía de la liberación. Pgs 81-87, 93-98; 215-219; 223-224.
· Dussel Enrique. 1942 El encubrimiento del otro. Hacia el origen del mito de la modernidad" .Pgs. 7-22 Palabras preliminares y conferencia 1
· Boaventura De Sousa Santos. Una epistemología del Sur. Cap. 1 Un discurso sobre las ciencias, pgs. 17-40. Editores Siglo XXI. CLACSO. México. 2009.
· Humberto Maturana Romesin. Biología de la Cognición. Primera conferencia, pgs. 9-30. Ediciones Universidad de la Frontera. Serie Ensayos. Temuco – Chile 1990.
C) Bibliografía complementaria
· Nicolazzo M., Amado G., Onraita S. – La filosofía como práctica democratizadora. Experiencia, ética y política. Curso de capacitación docente de la DGCyE (expte. 5812-4921418/09, dict.8217) publicado por NACER – D4 000101.
· Freire Paulo, La  naturaleza política de la educación. Cultura, poder y liberación. Ed. Paidós y Ministerio de Educación y Ciencia, Barcelona-Bs.As.-México, 1990
· Larrosa, J. Conferencia: “La experiencia y sus lenguajes”, en la serie “Encuentros y seminarios”. 
· Meireu, P. Frankestein Educador. Leartes Psicopedagogía. Barcelona, 1998.
· Arendt, H. La condición humana. Paidos. Buenos Aires. 2003.
· Cullen, Carlos. Entrañas éticas de la identidad docente. Buenos Aires. La Crujía. 2009.
· CONDICIONES DE APROBACIÓN DE LA CURSADA 
Se utilizará el sistema de calificación decimal de 1 (uno)   a   10   (diez)   puntos.
Para aprobar la cursada, el/la alumno/a deberá cumplir con el 60 % de asistencia.
Cuando, por razones de salud debidamente justificadas, las inasistencias superen el 40% previsto, el Consejo Académico Institucional o su equivalente junto con el docente del Espacio Curricular evaluará la posibilidad de otorgar un 10% más.
Este espacio curricular viene realizándose como Espacio Sin Acreditación Final, o sea, Promocional. Por lo mismo, los/las alumnos/as deberán tener calificaciones de 7 (siete) o más puntos en cada cuatrimestre, sin opción a recuperatorio.
El promedio de las calificaciones obtenidas en los dos cuatrimestres, será la calificación final con la que se acredita el respectivo Espacio Curricular.
Los alumnos que no alcanzaren las calificaciones estipuladas precedentemente para los cuatrimestres o estuvieren ausentes en las evaluaciones, pasarán automáticamente al Sistema de Cursada con Examen Final. O sea:
Si, por razones debidamente fundamentadas y certificadas, estuviere ausente en la evaluación de uno de los cuatrimestres podrá acceder al examen recuperatorio en las dos semanas posteriores a la finalización de la cursada, en la fecha que para el efecto disponga la Dirección. 
Si tuviere ausente en las evaluaciones de ambos cuatrimestres, deberá recursar el Espacio Curricular.
Si desaprobare un cuatrimestre, podrá recuperar –por única vez– en las dos semanas posteriores a la finalización de la cursada, en la fecha que para el efecto disponga la Dirección del Instituto, la que deberá ser posterior a la respectiva devolución del docente. 
Si desaprobare los dos cuatrimestres, deberá recursar el Espacio Curricular. 
· CRITERIOS DE EVALUACIÓN
Se realizará una observación permanente de todos los sucesos que van conformando el proceso de enseñanza y aprendizaje para no caer en el reduccionismo que significaría remitirse exclusivamente al resultado de un “prueba”.  
Se establecerán mecanismos de auto-evaluación y co-evaluación que incluyan estrategias de devolución de resultados con sugerencias para la superación de dificultades.
El trayecto de evaluación comprenderá dos instancias parciales en el primer cuatrimestre, y una instancia parcial  con una integradora de toda la materia, en el segundo cuatrimestre.
Se realizará una devolución, a cada alumno, de los resultados obtenidos en las evaluaciones, especificando logros, dificultades y errores en un plazo no mayor a diez días, a partir de la fecha de la evaluación. 
Las instancias de evaluación se aprobarán teniendo en cuenta los siguientes criterios:
· Utilización y enlace en red apropiados de los conceptos trabajados a lo largo del espacio curricular.
· Pertinencia de las producciones respecto de lo requerido por el espacio.
· Entrega de trabajos en tiempo y forma, corrección en su escritura y presentación legible de los mismos.
· Uso apropiado de las TICs en función del espacio curricular (consulta de información, lectura de libros digitales, armado de videos, apropiado uso del mail, etc.)
· Elaboración personal y grupal (carácter no repetitivo) de los contenidos de la materia.
· Lectura (cita textual con crítica pertinente) y dominio (relación adecuada de las temáticas con cada autor) de la bibliografía propuesta a los alumnos.
· CONDICIONES PARA LA ACREDITACIÓN
La materia es Promocional (ver condiciones en el apartado de “Condiciones de Aprobación”. 
· Como la materia es promocional, las condiciones sobre asistencia ya fueron explicitadas en la condiciones de aprobación de la cursada. En cuanto a las notas de los parciales, se aclara que siendo 4 las instancias evaluadoras, deberán promediar 7 (siete) en cada cuatrimestre, incluyendo el cumplimiento de trabajos prácticos individuales y grupales, si los hubiere.
· En caso de presentarse al final los/las alumnos/as deberán presentar en esa instancia los trabajos exigidos durante la cursada: mapas conceptuales, y otros, sobre los cuales se les hará preguntas y se les pedirá una breve exposición.
· ALUMNOS LIBRES :
Los/las alumnas que se presenten a rendir libre, deberán ajustarse al programa íntegro vigente, establecido para este espacio curricular, con ajuste a la bibliografía señalada en el mismo.
· ALUMNOS CON PASE:
Los/as alumnos/as que ingresen por pase de otros establecimientos y que adeuden el examen final, mantendrán la validez de la cursada pero deberán adecuarse a las condiciones fijadas en el Plan de Evaluación de la institución receptora y de este espacio curricular. Por ende, se establecerán los ajustes, incorporaciones o actualizaciones que orienten las instancias finales de acreditación. 
· OBSERVACIONES:
En cuanto a las equivalencias, se trata de saberes acreditados en la misma institución (en planes anteriores al vigente o de otras carreras) o en otras instituciones del mismo nivel.  El otorgamiento de la equivalencia será atribución del director/a del Instituto Superior. Cabe observar que la Res. 1434 establece que “En la formación docente, tendrán equivalencia automática la totalidad de los Espacios Curriculares que integran el Espacio Formativo de la  Fundamentación Pedagógica, con excepción de la Perspectiva Pedagógico – Didáctica II (Didáctica Especial).”
