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CARRERA: Profesorado de Biología
ASIGNATURA: Perspectiva Sociopolítica

CURSO: 1º B – C

DURACIÓN: Anual. (2 módulos semanales)

PROFESOR: Marcelo Soubie

CURSO LECTIVO: 2018
CONTENIDOS:

Bloque 1: Educación y Sociedad

La construcción del conocimiento desde las ciencias sociales. La diferencia entre lo natural y lo social. Desnaturalización de situaciones sociales. El proceso de socialización. Legitimación y reproducción del orden social. Orden social y clases dominantes. La construcción social de la realidad. Transmisión de aprendizajes y mandatos sociales. La construcción social de la realidad. Hábitus, campo y capital cultural. Control social. Aparatos ideológicos del Estado. La escuela como agente de socialización: construcción de subjetividad. Los desfasajes entre escuela y sociedad: ¿Para qué sociedad fue pensada nuestra escuela? Debates entre homogeneidad, diversidad y equidad.
Bibliografía obligatoria sobre conceptos sociopolíticos
Berger, Peter; Introducción a la sociología; capítulo 4 y 5; Ed. Limusa; Mexico; 1969.

Contreras Gallego, Manuel; Socialización y escuela; Centro Universitario de Estudios Superiores Sagrada Familia – Úbeda
Marques, Josep Vicent; Casi todo podría ser de otra manera; en No es natural (Para una sociología de la vida cotidiana); Anagrama; Barcelona; 1982.
Villanueva, Ernesto; Introducción a la sociología; Ernesto Villanueva; María Laura Eberhardt; Lucila Nejamkis; Florencio Varela; Universidad Nacional Arturo Jauretche; 2013; Capitulo 1: Lo social la naturalización de lo social.
Bibliografía obligatoria sobre escuela y sociedad
Duschatzky, Silvia; De la diversidad en la escuela a la escuela de la diversidad; En Revista Propuesta Educativa; Año 7; N° 15; Buenos Aires; 1996.
Dussel, Ines y Southwell, Miryam; La escuela y la igualdad: renovar la apuesta; en Revista El Monitor; N° 1; Ministerio de Educación de la Nación.
Graziano, Nora; La crisis de la escuela: una reflexión en torno al problema de su especificidad. Disponible en www.herramienta.com.ar
Gvirtz, Silvina; La educación ayer, hoy y mañana: el ABC de la pedagogía; Aique; Buenos Aires; 2009.

Kornblit, Ana Lia; Transformaciones en el lugar de la escuela y en las relaciones entre jóvenes y adultos; Ministerio de Educación.

Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación; Las condiciones de enseñanza en contextos críticos; Parte 1: Enseñar en la escuela hoy; Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación; Buenos Aires; 2006.

Bibliografía sugerida del Bloque
Dussel, Inés y Southwell, Myriam; ¿Qué es una buena escuela?; en Revista El monitor de la educación; Ministerio de Educación de la Nación; número 27. 
Nuñez, Violeta; Conferencia: La educación en tiempos de incertidumbre: Infancias, adolescencias y educación. Una aproximación posible desde la Pedagogía Social; Barcelona; 2007.

Sassi, Viviana; Adolescencia y subjetividad: la finalidad de la escuela; Universidad Nacional del Sur.

Siede, Isabelino; Escuela y crisis social. Apuntes para un abordaje formativo; Ministerio de Educación de la Ciudad de Buenos Aires; Abril 2002.
Tenti Fanfani, Emilio; La escuela constructora de subjetividad; en Tenti Fanfani, Emilio; Una escuela para los adolescentes; UNICEF/LOSADA; Buenos Aires; 2000.

Bloque 2: Educación, Política y Poder

Percepciones sociales acerca de la política. La especificidad del fenómeno político: intervenir en la realidad social para el cambio. Cultura política y creencias sociales acerca de lo político. Juventud y política. La política, entre el conflicto y el consenso.  El conflicto como elemento constitutivo de la práctica política. Política y poder. Definición de poder: instrumentos y relaciones de poder. Autoridad, legitimidad y dominación. El poder como práctica normalizadora: Foucault. Poder real y poder formal. El poder como consenso: Gramsci y el concepto de hegemonía. La construcción de la autoridad en el ámbito escolar: tradición, legalidad y carisma. La educación como práctica política: reproducción y transformación del orden social. La escuela y la conformación de sujetos políticos. La educación como derecho y como medio de acceso a la movilidad social. Una aproximación al papel de la educación en los procesos políticos argentinos. 
Bibliografía obligatoria sobre conceptos sociopolíticos
Follari, Ernesto; Política y poder; Página 12.

Foucault, Michel; Libertad como ideología de dominación y construcción de la subjetividad; en Foucault, Michel; El poder psiquiátrico; Editorial Akal; Madrid; 2005.

Lettieri, Alberto; Seis lecciones de política; Capítulos 1, 2 y 4; Prometeo; Buenos Aires; 2005.
Retamozo Benitez, Martín; Lo político y la política: los sujetos políticos, conformación y disputa por el orden social; Revista Mexicana de Ciencias Políticas y Sociales; 2009.

Bibliografía obligatoria sobre escuela, política y poder
Dussel, Inés; La escuela y la construcción de un orden democrático: dilemas de la autoridad pedagógica contemporánea; En Miradas interdisciplinarias sobre la violencia en las escuelas; Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación; Buenos Aires; 2006. 
Dussel, Inés y Southwell, Myriam; La autoridad  en cuestión; en Revista El monitor de la educación; Ministerio de Educación de la Nación.
El Achkar, Soraya; Una mirada a la educación en derechos humanos desde el pensamiento de Paulo Freire. Prácticas de intervención política cultural; En libro: Estudios y otras prácticas intelectuales latinoamericanas en cultura y poder. Daniel Mato (compilador). CLACSO, Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales, Caracas, Venezuela. 2002. p. 14. Disponible en la World Wide Web: http://bibliotecavirtual.clacso.org.ar/ar/libros/cultura/achkar.doc   
Noel, Gabriel; Violencia en las escuelas. Las relaciones intergeneracionales, los factores institucionales y la cuestión de la autoridad; En Aportes para pensar la violencia en las escuelas; Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación; Buenos Aires; 2011.

Ovelar, Nora; Educación, política y ciudadanía democrática. A través de la especial mirada de Paulo Freire; Revista de Pedagogía; Universidad Central de Venezuela; Caracas;  2005.
Pineau, Pablo; Autorizar el mundo; en Revista Docentes Nº 11; 2009.

Pineau, Pablo; La educación como derecho; Fe y Alegria. Movimiento de educación popular e integración social; 2008

Bibliografía sugerida del Bloque
Alemán, Jorge; Hegemonía y poder neoliberal; Biblioteca de la Escuela de Orientación Lacaniana

Bleichmar, Silvia; La construcción de legalidades como principio educativo; en Ministerio de Educación; Aportes para pensar la violencia en las escuelas; Buenos Aires; 2008

Campione, Daniel; Leer Gramsci. Vida y pensamiento; Ediciones Continente; Buenos Aires; 2014.

Freire, Paulo; Pedagogía de la autonomía; Siglo XXI; Buenos Aires; 2014.

Mouffe, Chantall; El retorno de lo político; Introducción: por un pluralismo agonístico; Paidos; Barcelona; 1999.
Rochetti, Cristina; Notas para pensar la educación como práctica política. Una mirada desde Michel Foucault; en Anuario de filosofía argentina y americana; Universidad Nacional de Cuyo; Mendoza; 2010.

Siede, Isabelino; El sentido político de la tarea docente; en Siede, Isabelino; La educación política; Paidós; Buenos Aires; 2007.

Bloque 3: Educación, Estado y Ciudadanía

El Estado como producto socio histórico y como instrumento de dominación. El Estado desde las corrientes de pensamiento liberal y marxista. Estado de Bienestar. Estado, nación, mercado. ¿De qué hablamos cuando hablamos de políticas de Estado? Políticas educativas. El docente como agente estatal. La inclusión educativa: abordaje teórico y legal. Democracia y crisis de representación. La reformulación de la participación popular. El rol de la escuela en la crisis de ciudadanía. La formación ética y política en las instituciones escolares. Practicas escolares y exigibilidad de derechos. Un debate en torno a la noción de inclusión educativa. Situaciones de conflicto en las escuelas.  Acuerdos de  Convivencia y Centros de Estudiantes. La perspectiva de los medios respecto de la escuela, los docentes y los jóvenes: la tarea de deslegitimar y estigmatizar.  

Bibliografía obligatoria sobre conceptos sociopolíticos
Adamovsky, Ezequiel; ¿De qué hablamos cuando hablamos de populismo?; Revista Anfibia; http://www.revistaanfibia.com/ensayo/de-que-hablamos-cuando-hablamos-de-populismo-2/.

Bilder, Myrna; De la guerra contra la subversión a la guerra contra el delito; Instituto de Investigaciones en Humanidades y Ciencias Sociales (IDIHCS) UNLP-CNCT (Facultad de Humanidades) 

Calix, Álvaro; La falacia de más policías, más penas y más cárceles: el problema de la inseguridad y el castigo desde una visión alternativa; En Revista Nueva sociedad Número 208; Marzo – Abril 2007.
Imen, Pablo; La escuela pública sitiada. Crítica de la transformación educativa; Capítulos 1, 2  y 4; Centro Cultural de la Cooperación Floreal Gorini; Buenos Aires; 2005.

Manin, Bertrand; Metamorfosis de la representación;  En Dos Santos, Mario; Qué queda de la representación política; Nueva Sociedad; Caracas; 1992.
Pegoraro, Juan; Notas sobre el poder de castigar; Foro Latinoamericano para la Seguridad Urbana y la Democracia, a.c., (Flasud)-México FLACSO-Mexico- Area Cultura de la Legalidad. Instituto de Investigaciones Gino Germani-UBA.
Bibliografía obligatoria sobre escuela, ciudadanía e inclusión
ATEN Seccional Neuquén; Espacios escolares y relaciones de género (Visibilizando el sexismo y el androcentrismo cultural)  
Caplan, Karina; Jóvenes en turbulencia. Miradas contra la criminalización de los estudiantes; En Revista Propuesta Educativa N° 35; Año 20; Junio 2011.

Di Marco, Graciela; Democratización, ciudadanía y derechos humanos; En  Revista Anales de la educación común; Tercer siglo / año 2 / número 4; Dirección General de Cultura y Educación de la Provincia de Buenos Aires; 2006.

Demicheli, Melina; Los ineducables de siempre; en Contrahegemonía web; Febrero 2015.

Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación;  La equidad como estrategia de búsqueda de la igualdad; en Educación y desigualdad social;  Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación; Buenos Aires; 2006.
Ministerio de Educación de la Nación;  El Estado, el sistema y la escuela; en Programa Nacional de Formación Permanente Nuestra Escuela. Los desafíos de los niveles del sistema educativo; Buenos Aires: Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación: Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación; Buenos Aires; 2014.
Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación; La inclusión como posibilidad;  Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación; Buenos Aires; 2006

Southwell, Miryam; El papel del Estado, esa es la cuestión; en 30 años de educación en democracia; Unipe; Buenos Aires; 2013,
Vassiliades, Alejandro; La política educativa de la última dictadura militar en la provincia de Buenos Aires; Comisión de Investigaciones Científicas de la Provincia de Buenos Aires (CIC); Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación; Universidad Nacional de La Plata.

Varios autores; Qué significa calidad educativa; UNIPE Editorial universitaria; La Plata; 2011
Bibliografía sugerida del Bloque
Argumedo, Alcira; Los silencios y las voces en América Latina; Capítulos 3 y 6; Ediciones del Pensamiento Nacional; Buenos Aires; 1993.

Berias, Marcelo; Ideología y doctrinas políticas;  Ediciones “Nueva Esperanza, Política Educativa-UNLZ-2009
Cullen Carlos; Crítica de las razones de educar; Capítulo 4: Sentido actual de la educación ética y ciudadana; Paidós; Buenos aires; 2005.
Cullen, Carlos; Crítica de las razones de educar; Capítulo 5: Educar para la convivencia y la participación ciudadana; Paidós; Buenos Aires; 1998.

Filmus, Daniel; Estado, sociedad y educación en la Argentina de fin  de siglo. Procesos y desafíos; Capítulo 2; Troquel; Buenos Aires.

Imen, Pablo; Políticas Educativas y modos de trabajo docente en Argentina: un recorrido por las imposiciones y resistencias entre la reproducción y la emancipación; publicado en Revista “Perspectiva”, del Centro de Ciencias de la Educación, Editorial de la UFSC, Nº 26, julio/diciembre 2008.

Kessler, Gabriel; Dilemas y desafíos de la experiencia educativa de jóvenes en conflicto con la Ley; En Miradas interdisciplinarias sobre la violencia en las escuelas; Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación; Buenos Aires; 2006.

Landau, Matías; Ciudadanía y ciudadanía juvenil; Conferencia dictada en el Encuentro de Capacitación para Docentes, Directivos , Supervisores y Capacitadores Generalistas de las 75 escuelas seleccionadas para la primera etapa de implementación del Prediseño Curricular de Educación Secundaria Básica; La Plata; 2006.

La Porta, Patricia; Educación para la ciudadanía; Ponencia presentada para el Congreso Iberoamericano de Educación; Buenos Aires; 2010.

Toer, Mario; El materialismo histórico; Ediciones cooperativas; Buenos Aires; 2008.

Twaites Rey, Mabel; El Estado. Notas sobre su significado; FAUD; Universidad Nacional de Mar del Plata; 1999.

Várnagy,  Tomás; El pensamiento político de John Locke y el surgimiento del liberalismo; en Borón, Atilio (comp.); La filosofía política moderna. De Hobbes a Marx; CLACSO; Buenos Aires; 2002. 

CRITERIOS DE EVALUACIÓN: 

La evaluación es vista como un proceso sistémico que parte de un diagnóstico y se constituye en parte del esencial del proceso de enseñanza-aprendizaje, ayudando al mejoramiento de la calidad del mismo. Cumple así mismo la función de reorientarlo en caso de ser necesario. 

A fines de la acreditación se establecen las siguientes pautas:

Requisitos para la regularidad:

· Asistencia a clase (Porcentaje requerido por el Reglamento de Estudios)

· Un parcial escrito domiciliario individual.

· Un parcial oral grupal.

· Coloquio final de integración.

Requisitos para la aprobación de la cursada:

· Aprobación de los parciales 

· Participación en las discusiones bibliográficas.

· Entrega de los trabajos requeridos en tiempo y forma.

Examen final:

Esta instancia de evaluación consiste en un coloquio oral sobre las discusiones bibliográficas analizadas durante el desarrollo del curso. 
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