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La Perspectiva Socio-Política aborda los conceptos y relaciones entre Política, sociedad y educación. La educación como política de Estado. La educación como componente de la organización social abarcando sus dimensiones ética, política y económica del hecho educativo.
A partir del nuevo escenario mundial se torna relevante las reflexiones sobre la globalización como sustento ideológico del neoliberalismo considerando sus consecuencias reflejadas en la pobreza, exclusión, fragmentación social y dualidad generalizada. Se analizan los entramados de las funciones sociales de la escuela a partir de la reproducción a la reconstrucción crítica del conocimiento y la cultura.
EXPECTATIVAS DE LOGRO
· Conocimiento del marco legislativo, fines y principios del Sistema Educativo Nacional, su articulación con el Sistema Educativo Provincial y su proyección en las instituciones.
· Comprender el contexto de las actuales políticas educativas.
· Adquisición delos fundamentos sociológicos, económicos, políticos e históricos  que posibilitan interpretar  la realidad educativa actual.

· Identificación de los distintos tipos de instituciones que integran el Sistema Educativo y las maneras en que se articulan.
· Comprensión de  la estructura y la dinámica de las Instituciones Educativas y sus múltiples interacciones.
· Interpretación de la incidencia de los distintos agentes socializadores en el proceso educativo.
· Conocimiento de los componentes, dimensiones y funciones del P.E.I  y su relación con la Propuesta Educativa Jurisdiccional.
· Identificación de las concepciones de institución escolar a lo largo del tiempo y en el presente.
· Reflexión sobre las prácticas educativas y los modos de relacionarse con otras prácticas sociales.
· Desarrollo de funciones intelectuales de observación, comparación, asociación, análisis, síntesis, generalización para comprender y explicar el abordaje de los diferentes marcos teóricos.
CONTENIDOS ACADÉMICOS
BLOQUE I

Perspectiva histórica y transformaciones actuales del Sistema Educativo Nacional y Provincial
Desarrollo histórico e interpretaciones teóricas sobre el fenómeno educativo. La función social de la enseñanza.
El origen de la escuela. Principales enfoques y conceptos para la interpretación y análisis de  las relaciones entre educación y sociedad: socialización, capital cultural, cambio social, estratificación social.
EL sistema educativo tradicional. Escuela y modernidad. El nuevo capitalismo. Implicancias de la globalización.  La revolución científico-tecnológica. Las nuevas configuraciones culturales.
 EL posmodernismo. EL rol de la educación. Redefiniciones y desafíos.
La institución escolar. Concepto y Perspectiva histórica. Estructura y dinámica de la institución escolar. Actores institucionales. Roles y funciones. Nuevos modelos de gestión institucional.
BLOQUE II
Conocimiento y socialización
El conocimiento como producción social. Escuela y conocimiento.El conocimiento didáctico.
Los métodos en la producción de conocimiento. El conocimiento tecnológico. 

El conocimiento en la escuela. Los contenidos escolares. EL tratamiento curricular de los contenidos.

Los contenidos como núcleo de la función social de la escuela.

La transferencia social del conocimiento. Las formas del conocimiento en el aula. Los conocimientos escolares. Las diferencias relativas al conocimiento erudito, el conocimiento a enseñar y el conocimiento enseñado.

Las instituciones sociales como agentes educativos.

Sujetos, opinión pública y espacio público. Medios, escuela, prácticas mediales y prácticas docentes.

La incidencia de los medios de comunicación.

BLOQUE III
 Educación y Sociedad.
La educación como componente de la organización social. 
Dimensiones del sistema educacional. Dimensiones ética( valores, concepciones), política (efectividad) y económica (eficiencia). Administración para la eficiencia, Administración para la eficacia, Administración para la efectividad y Administración para la relevancia.

Paradigma multidimensional de la administración de la educación.

Las prácticas educativas y sus relaciones con otras prácticas sociales.

La educación como política de estado Nacional. La ley de Educación nacional N° 26.206. Rol del Estado nacional (Art. 1al 10). Ley de Educación Provincial N°13688. Principios, derechos y garantías. ( Art. 1 al 15). Fines y objetivos de la política educativa. ( Art. 16)
La educación como política del estado Provincial. Plan educativo 2008/2011 de la Pcia de Bs. As.
BLOQUE IV
Sistema Educativo,estructura y dinámica
La organización escolar como ámbito de estudio.

La escuela como sistema. Subsistemas en el sistema escuela.

La educación formal, no formal e informal.

Perspectiva histórica y transformaciones actuales del Sistema Educativo nacional y Provincial. Los Sistemas Educativos  Iberoamericanos en el contexto de la globalización. Problemáticas, consecuencias y desafíos.

Modos de conducción de las organizaciones. La cultura escolar.

La Institución escolar. Concepto. Componentes. Características. Ámbitos.
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 BLOQUE I – II- III –IV

· Tedesco, Juan Carlos. Educación Popular Hoy. Ideas para superar la crisis. Cap 1. “El sistema educativo tradicional”. Editorial Fondo de cultura económica

· Varela, Julia/ Alvarez, Fernando.Genealogía del poder. Arqueología de la escuela. La máquina escolar. Ediciones de la Piqueta

· Dubet, F y Martuccelli, D. “En la escuela. Sociología de la experiencia escolar” Editorial Siglo XXI.

· Corrosa, Norma. “Lo social en la escuela”. Cap.1 El trabajo social en el área educativa.

· Martínez, Armando. “El trabajo Social en el área educativa “. Cap. II La escuela pública argentina y la crisis educativa.  Editorial Tabula Ras.

· Universidad Pedagógica (UNIPE).  30 años de educación en democracia.
· TentiFanfani, Emilio.”La escuela vacía”. Deberes del estado y responsabilidades de la sociedad. Cap.1.

· Braslavsky, Cecilia. “Rehaciendo escuelas”. Re-lectura de la agenda educativa en el cambio de siglo: sentidos, conceptos y controversias. Editorial Santillana.
· Tedesco, Juan Carlos. “Los desafíos de la Educación Básica en el siglo XXI”.  Revista Iberoamericana de Educación N° 55
· Ley Nacional de Educación N° 26.206/05. Rol del Estado Nacional. (Art. 1 al 17)

· Ley Provincial de Educación N° 13.688/07 (Art. 1 al 16 y Cap VI Educación Superior art. 30 al 35).
· Pedró, Francesc. “Los Sistemas Educativos Iberoamericanos en el contexto de la globalización”. Documento de trabajo de la VIII conferencia Iberoamericana de Educación. 2004.

· Gimeno Sacristán José. Cap 2. “La educación que tenemos, la educación que queremos”. Editorial Garu.
· Fernandez, Enguita. “La educación como proceso de socialización”. Las funciones sociales de la escuela. Editorial Pirámide.

· Cullen, Carlos. “El conocimiento”. Módulo para el programa de transformación de la formación docente. Bs. As.  Editorial Paidós. 1993.
· Candela, Antonia. “Transformaciones del conocimiento científico en el aula. Editorial Paidós.

· Filmus, Daniel. Estado, Sociedad y Educación en la Argentina de fin de siglo. Proceso y desafíos. Cap 6. ¿Para qué educar en los albores del siglo XXI? Editorial Troquel.

· Martínez Boom, Alberto. “Políticas educativas en Iberoamérica”. OEI. Organización de Estados Iberoamericanos para la Educación, la ciencia y la cultura. Madrid. 2001
· Braslavsky, Cecilia/ Gvirtz, Silvina. “Nuevos desafíos y dispositivos en la política educacional latinoamericana de fin de siglo”.OEI. Organización de Estados Iberoamericanos para la Educación, la ciencia y la cultura. Madrid. 2001

· De Puelles, Manuel. “Educación, gobernabilidad democrática y gobernabilidad de los sistemas educativos”. Revista Iberoamericana de Educaión N° 12
CRITERIOS DE EVALUACIÓN
Las pautas de evaluación, calificación y acreditación se enmarcan en la Resolución 4043/09 pautada para el Nivel Superior y sus modificatorias
Durante el desarrollo de la cursada se evaluará el desempeño de los alumnos en la adquisición de los saberes considerándose los siguientes aspectos:

· Asistencia sistemática.

· Producción de textos académicos.

· Presentación de trabajos prácticos integradores.

· Presentación de disertaciones durante la cursada.

· Presentación del análisis de videos educativos.

· Entrega de trabajos en tiempo y forma considerándose la producción de textos: coherencia, cohesión, ortografía, legibilidad, capacidad de síntesis de ideas relevantes, uso de términos específicos y capacidad de transferencia.

· Participación en las actividades de clase y exposiciones.

· Evaluación de 2 (dos) instancias de parciales escritos (junio/octubre) y recuperatorios(noviembre). Mesa de examen final diciembre/febrero.
· Autonomía en la construcción del conocimiento y reflexión sobre los procesos de apropiación del objeto de estudio.

· Capacidad crítica.

· Integración de los campos teóricos –prácticos y relaciones conceptuales. 

· Fluidez en el manejo de la información y pertinencia en el uso del material bibliográfico.

· Participación activa en la clase conformando Equipos de Trabajo.

· Responsabilidad.

· Superación de dificultades.
· Capacidad de diálogo y comunicación.

· Interacción interpersonal.

· Asistencia en las fechas que se programen las dos instancias de parcial escrito. Ante ausentismo, presentar justificación debidamente fundamentada mediante constancia médica  pertinente.
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