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FUNDAMENTACIÓN:

Es necesario que durante el primer año los alumnos adquieran los conocimientos que les posibiliten construir un encuadre general del desarrollo psicológico y cultural que hace a las personas y a los contextos sociales, para que posteriormente puedan profundizar en el periodo correspondiente al nivel educativo elegido. 

CONTENIDOS CONCEPTUALES (1)

CONTENIDOS PROCEDIMENTALES (2)

CONTENIDOS ACTITUDINALES (3)

EXPECTATIVAS DE LOGRO: 

Los alumnos: 

· Comprenderán la constitución del sujeto, desde la perspectiva psicológica y cultural.
· Reconocerán los factores que intervienen en la configuración del sujeto y establecerán las relaciones e incidencias para su desarrollo en los contextos sociales. 
· Analizarán el proceso de configuración de la personalidad, reconociendo las variables intervinientes en el mismo. 
· Podrán entender las características generales del desarrollo cognitivo desde distintos enfoques. 
· Comprenderán el papel de la familia en la actualidad, los roles asignados a las mujeres y los hombres en relación con la constitución subjetiva y con la orientación social.
· Analizarán la producción y los consumos culturales de sus alumnos. 
· Tomarán en consideración las manifestaciones culturales de sus alumnos para el logro de producciones de calidad.
· Integrarán los conocimientos acerca de los alumnos y su contexto con los aportes del espacio de la fundamentación y de la orientación, en la construcción de su futura práctica docente. 
EVALUACIÓN Y ACREDITACIÓN:

Primer período: evaluación escrita individual, conceptual, formal.

Segundo período: trabajo práctico en pequeños grupos (2 a 4 personas) preparatorio del integrador; a través de variadas propuestas (historietas, informes docentes, protocolos de alumnos, etc.) se propone un análisis que articule los contenidos conceptuales abordados a lo largo del año. 

La elección del primer instrumento radica en la complejidad del abordaje de los contenidos para la mayoría de los alumnos (según datos de la evaluación diagnóstica del taller inicial) tanto por su aproximación a la disciplina como por la peculiaridad de los textos (circulares) no abordados en su formación previa; en consecuencia apelamos a un modelo conocido, para no generar mayores ansiedades y obstáculos. 

Durante el segundo período, habiendo tenido mayor contacto o experiencia con los contenidos y la  bibliografía se modifica la complejidad del abordaje lo cual permite, por otra parte, ir preparando la instancia de integración tal como se explica en el punto sobre estrategias, y la acreditación del espacio. Esto último es individual y oral, si bien la presentación es grupal con desarrollo conceptual teórico y una construcción creativa relacionada con lo anterior. 

Todas las instancias requieren, según lo establecido por el plan de evaluación un mínimo de 4 (cuatro) puntos para su aprobación e incluyen alternativas de recuperación y/ o compensación, cuyas fechas son acordadas con los alumnos. 

PROGRAMA

(1) EL SUJETO Y SU CONTEXTO. CONSTITUCIÓN. SUBJETIVIDAD. 

SUJETO Y APRENDIZAJE

Matriz biológica y matriz social: valor del aprendizaje en la conducta. Aprendizaje y subjetividad. Matrices de aprendizaje; vínculos y procesos de comunicación. 

Factores constitucionales y ambientales en la configuración del sujeto; factores de desarrollo (herencia, medio ambiente, medio físico, interacción social); interrelación de factores. Primeros vínculos: rol materno, rol paterno, rol docente. Vínculo y aprendizaje. 
TEORÍAS SOBRE EL APRENDIZAJE

Principales núcleos históricos: Conductismo y Constructivismo. Los aportes de la psicología educacional. Teoría de las representaciones mentales. Procesos psicológicos y procesamiento de la información. 
CARACTERIZACIÓN DEL CONTEXTO

Concepciones de la infancia y la adolescencia a través de la historia. Pautas de crianza, valores, creencias. Nacimiento y evolución de las instituciones educativas. Características de las familias de los alumnos, roles de la mujer, el varón, los hijos; aprendizaje de actitudes, valores y prejuicios. Expectativas sociales en relación con la escuela. Funciones educativas y sociales de los diferentes niveles educativos. 
CULTURA

Concepciones a lo largo de la historia y consecuencias a nivel educativo.  Cultura y subjetividad, cultura e identidad. 
DINÁMICA: EL AFECTO

Configuración de la personalidad: Aparato psíquico: organización (estratos, instancias) y dinámica de funcionamiento. Pulsión e instinto. Determinismo inconciente. Sexualidad: concepto, evolución, fases. Conflictos básicos y formas de resolución. Teorías psicodinámicas.

Autoimagen, autoestima. 
RESOLUCIÓN DE PROBLEMAS, LA INTELIGENCIA

Desarrollo cognitivo: el desarrollo en relación consigo mismo, con los otros y con las formas culturales seleccionadas como contenidos educativos. Aportes desde distintos marcos teóricos. Concepciones acerca del desarrollo, el aprendizaje y el pensamiento. 

Concepto piagetiano de inteligencia, evolución, períodos. 

Vigostky: constitución de Procesos Psicológicos superiores. Instrumentos. La integración de sujetos con necesidades especiales, fundamentación. 
CONDUCTA
Definición. Evolución del concepto a lo largo de la historia de la Psicología. Principales corrientes y su relación con los contextos históricos y socio- políticos. Aportes de la psicología general, evolutiva y social. 
ORGANIZACIÓN DEL TIEMPO:

Primer cuatrimestre: constitución subjetiva, afectividad, vínculos. 

Segundo cuatrimestre: desarrollo cognitivo. 

(2)
VINCULADOS CON LAS PRÁCTICAS EDUCATIVAS:

-Previsión de acciones que favorezcan la interacción del desarrollo cognitivo, social y afectivo.

-Diseño y utilización de instrumentos de observación registro adecuados, interpretación y comunicación de datos para los diferentes propósitos educativos.

VINCULADOS CON LOS PROCESOS DE ENSEÑANZA Y APRENDIZAJE:

-Diseño y desarrollo de actividades que supongan una interacción entre las ideas previas y los conceptos disciplinares con vistas al favorecimiento del cambio conceptual.  

-Observación, registro y análisis del juego del niño, el adolescente y el alumno en relación con los objetivos planteados.

-Diseño y análisis de estrategias de enseñanza que favorezcan el desarrollo del juicio ético.

(3)

-Sensibilidad y respeto por la heterogeneidad y la diversidad cultural, religiosa, por sexo, social y étnica. 

- Valoración de la expresión cultural del alumno de los diferentes grupos etarios y sociales.

-Interés por superar los estereotipos en el trabajo, en el aula y la institución.  

-Disposición para generar modelos de intervención pedagógica y didáctica adecuados a las características y manifestaciones psicológicas y culturales propias de cada grupo escolar. 

ESTRATEGIAS DIDÁCTICAS:

1- Que promuevan el pensamiento reflexivo: debates, relevamiento de datos significativos en las situaciones problemáticas, justificación de los propios planteos, posibilidad de advertir contradicciones. 

2- Que favorezcan la utilización y el valor del error en los procesos e aprendizaje retomando el trabajo áulico desde su aparición, haciendo notar los propios errores (del docente), revisando en la instancia de integración lo previamente evaluado. 

3- Que mejoren y potencien la dinámica grupal: haciendo circular la palabra de todos, favoreciendo la expresión de los más tímidos, poniendo en palabras los conflictos, valorizando el intercambio.

4-  Que favorezcan la comprensión lectora y la escritura: a través de guías de lectura, lecturas grupales, corrección de borradores, etc. 
RECURSOS: 

-Materiales: textos variados (registros de clase, informes docentes, etc.), imágenes (películas, programas, publicidades).

-Didácticos: representaciones, talleres, trabajos grupales con puesta en común, clases expositivas, trabajos de investigación, alternancia en las formas de evaluación, trabajo particularizado con los grupos de mayor obstáculo.

BIBLIOGRAFÍA GENERAL: 
-Ana Freud. Psicoanálisis para educadores.

-Baquero, R, (1997), Vigotsky y el aprendizaje escolar, Aique.

-Beatriz Sarlo. Escenas de la vida postmoderna. 

-Bunge. La ciencia, su método y su filosofía. 

-Carretero, M. (1993), La escuela en contextos turbulentos, Novedades educativas.

-Caruso, M. (1998), De Sarmiento a los Simpsons, Kapelusz.
-Fichas provistas por la Cátedra.  
-Fichas Universidad de Buenos Aires (Provista por la Cátedra)

-Freud Sigmund. Obras Completas.

-Galagovsky, L., (1993), Hacia un nuevo rol docente, Troquel.

-Kaplan, C. (1997), La inteligencia escolarizada, Miño y Dávila.

-Lagache, D. (1977), El Psicoanálisis, Paidós.
-Laplanche Pontalis. Diccionario de psicoanálisis.

-Moll, L. (1993), Vigotsky y la educación, Aique.
-Narodovsky, M., () ¿Existe la infancia?, ensayo.

-Obiols. Adolescencia postmodernidad y escuela secundaria.

-Peter Blos. Psicoanálisis de la adolescencia.

-Piaget, J.(1973),Estudios de psicología genética, Emecé.

-Piaget. Psicología del niño.

-Piaget. Psicología genética.

-Piaget. Seis estudios de psicología. 

-Pozo, J. (2000), Aprender y enseñar ciencia, Morata. 

-Revistas: Lectura y vida, Claves en psicología y medicina, La educación en nuestras manos, Novedades educativas. 

-Rivarosa, A. (1994) La construcción de modelos explicativos en la ciencia en niños y adolescentes. Enseñanza de la Biología. ABVIA. Arg. 

-Rossi. Psicología general.

-Schlemenson,S.(1998), El aprendizaje, un encuentro de sentidos, Kapelusz.
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