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PROGRAMA DE: Física y Elementos de Astronomía y Laboratorio II
CONTENIDOS MINIMOS

CICLO LECTIVO 2017
CURSOS: 2º A y 2º B
UNIDAD Nº 1

Los campos y la energía • Energía cinética, energía potencia y mecánica - Transformaciones - Trabajo – Potencia. Unidades, equivalencias, pasaje de unidades en los distintos sistemas, interpretación de enunciados, resolución de situaciones problemáticas

UNIDAD Nº 2

Evolución y Teorías del Universo • Nociones sobre origen, evolución y muerte de las estrellas. Clasificación de objetos estelares: Gigantes rojas, novas, enanas blancas, estrellas de neutrones y agujeros negros. • Teorías cosmológicas en la historia. Evolución del Universo.

UNIDAD Nº 3

Fluidos y sus aplicaciones, concepto de presión, unidades, equivalencias, teorema fundamental de la hidrostática, principio de pascal, aplicaciones, prensa hidráulica, experimento de torricelli, condiciones de flotabilidad, Caudal, unidades, ecuación de continuidad, teorema de bernoulli, Fluidos reales, Viscosidad, características, leu de poiseuille, aplicaciones, resolución de situaciones problemáticas.
UNIDAD Nº 4

La energía térmica y sus aplicaciones • Calor y Temperatura – calorimetría, cantidad de calor, calor específico, Energía térmica - Transformaciones – leyes de la termodinámica, ciclos, transformaciones, isotermas, isobáricas, isocóricas, adiabaticas. Segunda ley de la termodinámica. Concepto de entropía. Interpretación del concepto de entropia en la evolución del universo, agujeros negros
Expectativas de logros
Análisis de situaciones concretas vinculadas con la energía mecánica, sus transformaciones y su presencia en dispositivos y objetos tecnológicos. 

- Aplicación de los conceptos básicos de hidrostática e hidrodinámica

- Aplicación de los conceptos de calor y temperatura al análisis de situaciones en las que intervienen la energía térmica y sus transformaciones.
 - Análisis e interpretación de modelos estelares y cosmológicos de la evolución del Universo y de las teorías científicas sobre el mismo.

