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PROVINCIA DE BUENOS AIRES

DIRECCIÓN GENERAL DE CULTURA Y EDUCACIÓN 

DIRECCIÓN DE EDUCACIÓN SUPERIOR

INSTITUTO SUPERIOR DE FORMACIÓN DOCENTE Y TÉCNICA Nº 46

CARRERA: Profesorado en EGB 3 y Polimodal. Biología.
ESPACIO CURRICULAR: Integración Areal II

CURSO: 2º A y B
CICLO LECTIVO: 2018
CANTIDAD DE HORAS SEMANALES: 2 módulos

PROFESOR: Lic. Maria Lidia Salanueva


PLAN AUTORIZADO  POR RESOLUCION Nº

FUNCIONES DE LA CÁTEDRA:
Con el propósito de mejorar sus prácticas educativas, se estimulará en los alumnos del profesorado la realización de actividades de investigación sobre las teorías de la evolución, las técnicas del ADN recombinante y el genoma humano. 
Asimismo se desarrollarán actividades de extensión que consistirá en la presentación de las actividades experimentales realizadas durante la cursada y modelos didácticos utilizados en las prácticas docentes, en la Feria de Ciencias que se realiza en la Esc. Sec. N° 6, que comparte el edificio con el profesorado.

Otros propósitos para alcanzar son:
· Promover el desarrollo de saberes específicos como futuros profesionales.

· Promover el desarrollo de capacidades, habilidades, estrategias y actitudes para fortalecer su futura tarea docente.

· Propiciar un ámbito de reflexión sobre distintas situaciones de enseñanza aprendizaje que les permitan acomodarse a las distintas realidades áulicas. 

· Proponer un espacio de conocimiento, análisis e intercambio de ideas y de enriquecimiento individual y grupal hacia la profesionalización del futuro docente.

FUNDAMENTACIÓN:

Los contenidos de Integración Areal II familiarizarán al alumno con el instrumental, técnicas de laboratorio, utilización de modelos explicativos, análisis y resolución de situaciones problemáticas, diseños y realización de proyectos de investigación para que en un futuro puedan hacer  la transposición didáctica en el aula.

Revisando los conceptos de Química y Física sobre los sistemas materiales, se realizarán, mediante la experimentación los métodos para la separación de fases y de fraccionamiento.

Retomando el concepto de célula como unidad básica y como sistema abierto analizado en 1º año de Biología, se desarrollarán los conceptos de reproducción celular: mitosis y meiosis, mediante la realización de experiencias para observar células en proceso de división celular. Asimismo se analizará la información genética, realizando obtención de ADN a partir de vegetales y  células epiteliales humanas.

Se observará  la reproducción alternante en vegetales, tales como los Musgos y Helechos. También se observarán y analizarán los órganos reproductores en plantas Fanerógamas. 

 Siguiendo la línea de la concepción del ser vivo como sistema abierto de intercambio de materia y energía se propondrá el tratamiento de la nutrición como proceso que involucra obtención de nutrientes  a través del sistema digestivo y sus transformaciones físicas y químicas, analizando químicamente los alimentos; así como también la incorporación de oxígeno a través del sistema respiratorio, diseccionando pulmón. Se analizará a la sangre y se observará un corazón vacuno como elementos del sistema circulatorio, encargados del transporte de nutrientes y desechos. Se relacionará con el sistema urinario ( disección de riñón), respiratorio, y glándulas sudoríparas. En cada uno de los sistemas se pondrá en evidencia los sistemas de control endocrino y nervioso.

Durante el desarrollo del proyecto se utilizará la dinámica del aula-laboratorio a fin de propiciar la comunicación de la información obtenida, mediante el análisis del material aportado por el profesor y alumnos con el objeto de establecer relaciones causales entre los fenómenos estudiados.

Se estimularán actividades de laboratorio a fin de desarrollar capacidades de observación y análisis de fenómenos. Se trabajará en la realización de modelos didácticos que representen diversos procesos. Con respecto a  la articulación del Espacio de la Práctica se capacitará para  organizar los procesos de enseñanza aprendizaje utilizando criterios didácticos acordes a los contenidos y las características de los alumnos del ciclo.

EXPECTACTIVAS DE LOGROS
· Integración de diversas temáticas del área mediante las cuales se analicen procesos biológicos.

· Desarrollar capacidades para integrar y organizar  contenidos  a través de actividades experimentales a los efectos de producir la transposición didáctica en situaciones concretas de enseñanza.
· Análisis de los seres vivos con un enfoque sistemático, construyendo modelos comparativos que permitan explicar  la estructura y las funciones en los seres vivos.

· Resolución de situaciones-problema y puesta a prueba mediante la experimentación.

· Selección y registro de la información de diferentes fuentes.

· Comprensión de las funciones vitales básicas que realizan los sistemas de órganos en el hombre condicionados por factores que afectan a la salud.

PROPÓSITOS DEL DOCENTE:

Ofrecer un espacio de formación complementaria sustancial para la adecuada formación de la especialidad elegida, con énfasis en aspectos pedagógicos, didácticos y psicológicos  que garantice la idoneidad para desempeñarse en los distintos niveles educativos.

ENCUADRE METODOLÓGICO:

Las estrategias utilizadas para el desarrollo del proyecto se centrar en la resolución de problemas que estimularán a los jóvenes a hipotetizar sobre posibles resultados . Se utilizarán distintos tipos de problemas: experimentales, por descubrimiento, con guías de aplicación, etc.
Se utilizará la dinámica del aula taller como herramienta de comunicación para estimular el intercambio de información en la resolución de problemas, partiendo del análisis del material aportado por el profesor (bibliográfico, fílmico, de laboratorio, vivo, conservado, material no verbal, estadístico y modelos explicativos) y aportado por los alumnos, con el objeto de ir interpretando la realidad circundante.
Se adiestrará en las técnicas de laboratorio y se tenderá a desarrollar la capacidad de observación y a la utilización de modelos. En todo momento se relacionarán los fenómenos fisicoquímicos con el mantenimiento de la homeostasis y el intercambio de información, materia y energía con el medio. Será también relevante conceptuar la salud para el mejoramiento de la calidad de vida y el uso de la tecnología como uno de los medios para lograrlo. Finalmente, se propiciará un ámbito adecuado para seleccionar actividades de laboratorio nóveles y establecer estrategias para una posterior transposición didáctica en el aula, poniendo en práctica los conocimientos adquiridos.

Se fomentará la búsqueda y lectura de información adicional para cada actividad práctica realizada, aplicándose las técnicas del trabajo intelectual y de investigación tendientes a desarrollar una disciplina mental propia del método científico.

 El aula se ha de convertir en un verdadero taller-laboratorio de estudio, investigación y comunicación orientado por el docente estimulando en los jóvenes la capacidad de conocer y controlar sus aprendizajes, estableciendo integraciones entre los contenidos y las experimentaciones realizadas.
RECURSOS:

Trabajos prácticos, Mapas y redes conceptuales, Esquemas, artículos de divulgación científica, películas y videos documentales, Textos, Material fresco para disección de órganos de mamíferos, Inducción- deducción, planteo de situaciones problemáticas, cuestionarios, modelos matemáticos.

CONTENIDOS:
UNIDAD N° 1:  HACIA LA NUEVA CIENCIA….

Las primeras reflexiones sobre el origen de la vida. Del mito a las reflexiones filosóficas. El valor del experimento. Los inicios y la generación espontánea.

La interdisciplina, nueva forma de abordar el problema. Análisis de experimentaciones históricas.
UNIDAD Nº 2 SISTEMAS MATERIALES

Revisión de los sistemas. Realización de experiencias de los distintos métodos de separación de fases. Reconocimiento e implementación de métodos de fraccionamiento.

UNIDAD N° 3: LA  MATERIA ORGÁNICA
Hidratos de carbono-Lípidos-Proteínas: su composición. Clasificación. Reconocimiento de cada una de ellas mediante técnicas apropiadas. Saponificación. Obtención de jabón y manteca. Reacciones de precipitación, coagulación y coloración en proteínas. Fermentación de la glucosa.
UNIDAD Nº  4: GENETICA  

Código genético. La información genética. Obtención y análisis de ADN a partir de vegetales y células epiteliales humanas. Observación de cromosomas en estadios de mitosis
UNIDAD N° 5 REPRODUCCION EN VEGETALES Y ANIMALES. 

Ciclos y alternancia de generaciones en vegetales: Estudio de la reproducción de helecho , algas y hongos. Interpretación a partir de modelos. Observación de órganos reproductores en Fanerógamas.
UNIDAD N° 6: EL ORGANISMO HUMANO.
Nociones sobre estructura y función de los aparatos y sistemas 

SISTEMAS DE NUTRICIÓN

a) Sistema digestivo: Nociones de digestión y degradación. Digestión mecánica y química: Experiencias sobre difusión en intestino delgado. Alimentos: Reconocimiento de carbohidratos , prótidos y lípidos mediante la utilización de  reactivos químicos .Valor calórico.

b) Sistema respiratorio:  Mecánica respiratoria. Aparato de Funke. Respiración celular. Hematosis . Disección de pulmón.

c) Sistema circulatorio: Disección del corazón . Diferencias . Sangre: composición. Presión arterial. Pulso.

d) Sistema urinario: Disección de riñón. Composición de la orina: etapas.
Modelos explicativos.
SISTEMA NEURO-ENDÓCRINO

a)Sistema nervioso .Organización general del sistema nervioso. La neurona.

Disección de un encéfalo vacuno. 

b)sistema endocrino: glándulas : clasificación. Hormonas.

SISTEMA DE SOSTÉN

a)Huesos: Clasificación. Grupos óseos. Características. Análisis y observación de diversos huesos.

b)Articulaciones: clasificación. Disección de una articulación vacuna.
c)Músculos: clasificación . Observación de anexos musculares.
BIBILIOGRAFÍA: 

Del alumno:
Obligatoria: 

Fotocopias y textos seleccionados por el profesor de la siguiente bibliografía:

Unidad 1

Rosenberg D- Onna A-Molina J” Biología: el origen de la vida” Programa Prociencia-Conicet 1997-

Fumagalli L “ El desafío de enseñar Ciencias Naturales” Ed. Troquel-1993.

Mayr E- Ayala F y otros “ Evolución” Libros de investigación y ciencia-  
Unidad 2
Curtis, H; Barnes N  Biología. Editorial Médica  Panamericana. 6ª edición. 2000.

Villee.Claude. Biología. Ediciones Mc. Graw- Hill. 7º edición.1994.

Reynoso L. Física. Editorial Plus Ultra. 1997. 

Pratt  VanCleave J “ Química para jóvenes” Noriega Editores-2001- 
Van Cleave J.” Física para jóvenes”  Noriega Editores-2001-                                                                                                         
Unidad 3
Curtis, H; Barnes N.S. Biología. Editorial médica Panamericana.Bs. As. 6ºedición. 2000
Audesirk, T. Audesirk, G. Biología, La vida en la Tierra. Unidad V.  Editorial  Prentice 4º Edición 1996

Castro R, Rivolta G. “ Actualizaciones en Biología” Ed. Eudeba.

Ceretti H-Zalts A. “ Experimentos en contexto” Ed. Pearson
Addison-Wesley Longman¿Eso es Química? Biblioteca Recursos Didácticos (BREDA)

Rembado M- Sceni P. “ La Química de los alimentos” Colección Cs. Nat. Y Matemática- 2009-

Unidad 4
Curtis, H; Barnes N.S. Biología. Editorial médica Panamericana. Bs. As. 6º edición. 2000
Aljanati  D,  Volovelsky E,  Tambussi C, Biología III Los códigos de la Vida.Editorial Colihue. 1998.

Muñiz Enriqueta, Lunar R, Jiménez M. J y otros. Biología y Geología. Unidad didáctica VI. Mc Graw Hill.

Villee. Claude.  Biología.Ediciones Mc. Graw-Hill. 7ma edición. 1994.

Castro R., Rivolta G. “ Actualizaciones en Biología” Ed. Eudeba.

Unidad  5
Villee. Claude.  Biología. Ediciones Mc. Graw-Hill. 7ma edición. 1994.

Audesirk, T. Audesirk, G. Biología, La vida en la Tierra. Unidad V. Editorial  Prentice.
Curtis, H; Barnes N.S. Biología. Editorial médica Panamericana. Bs. As. 6º edición. 2000
Strsburger E, Noll F, Schenck H, Schimper A “ Tratado de Botánica” Ed. Marín-1974

Storer t, Usinger R “Zoología General”  Ediciones Omega- 1969-

Unidad 6
Curtis, H; Barnes N.S. Biología. Editorial médica Panamericana.Bs. As. 6ºedición. 2000

Audesirk, T. Audesirk, G. Biología, La vida en la Tierra. Unidad V.  Editorial  Prentice 4º Edición 1996

Castro R, Rivolta G. “ Actualizaciones en Biología” Ed. Eudeba.

Ceretti H-Zalts A. “ Experimentos en contexto” Ed. Pearson

Iscaro A “ Recopilación de trabajos prácticos de Biología”-
Del profesor
Villee. Claude.  Biología. Ediciones Mc. Graw-Hill. 7ma edición. 1994.

Audesirk, T. Audesirk, G. Biología, La vida en la Tierra. Unidad V. Editorial  Prentice.
Curtis, H; Barnes N.S. Biología. Editorial médica Panamericana. Bs. As. 6º edición. 2000
Strsburger E, Noll F, Schenck H, Schimper A “ Tratado de Botánica” Ed. Marín-1974

Storer t, Usinger R “Zoología General”  Ediciones Omega- 1969
Rosenberg D- Onna A-Molina J” Biología: el origen de la vida” Programa Prociencia-Conicet 1997-

Fumagalli L “ El desafío de enseñar Ciencias Naturales” Ed. Troquel-1993.

Mayr E- Ayala F y otros “ Evolución” Libros de investigación y ciencia-  
Ceretti H-Zalts A. “ Experimentos en contexto” Ed. Pearson

Iscaro A “ Recopilación de trabajos prácticos de Biología”-

Addison-Wesley Longman¿Eso es Química? Biblioteca Recursos Didácticos (BREDA)

Rembado M- Sceni P. “ La Química de los alimentos” Colección Cs. Nat. Y Matemática- 2009-

Tricárico H” Didáctica de las Ciencias Naturales” Ed. Bunum-2007.
Furman M, Zysman A “ Ciencias Naturales: Aprender a investigar en la escuela” Ediciones Novedades Educativas-2005.
Badano M. “Guía de trabajos Prácticos de Merceología” Ed. Plus Ultra.
PRESUPUESTO DE TIEMPO

Las unidades I, II, III y IV se desarrollarán en el 1º Cuatrimestre y la V y VI en el 2º cuatrimestre, al igual que los trabajos prácticos de cada unidad. La evaluación se implementará en 2 instancias parciales cuatrimestrales que deberán alcanzar un promedio de 7(siete) para promocionar la materia ; de no lograrlo deberá rendir examen final Asimismo deberá aprobar todos los trabajos prácticos y cumplir con el 60 % de asistencia.      
Articulación con el espacio de la Práctica:

Con respecto a  la articulación del Espacio de la Práctica se capacitará para  organizar los procesos de enseñanza aprendizaje utilizando criterios didácticos acordes a los contenidos y las características de los alumnos del ciclo. Así como también la selección apropiada de fuentes de información y de datos. Los criterios de selección, organización y secuenciación de contenidos se basarán en análisis de situaciones a partir de modelos. Se propondrán situaciones problemáticas que les interesen, pero sobre todo que pongan en juego su posibilidad de pensamiento independiente. 

EVALUACIÓN: 

 Se evaluará todo el proceso de aprendizaje tomando en cuenta no solamente los productos del mismo, sino el proceso en sí y los cambios actitudinales observados en los futuros docentes tales como: desempeño general en clase, desarrollo de vínculos socio afectivos, responsabilidad y cumplimiento de las tareas encomendadas, empleo de un vocabulario preciso y adecuado, aporte de material.
Entendiendo la evaluación como parte integrante del proceso de aprendizaje de los educandos, la misma se realizará a lo largo de todo el curso, de acuerdo al  Régimen de Evaluación Institucional,  y  contemplará las siguientes instancias:

Inicial: Se emplearán actividades pautadas para observar la participación de los alumnos, con el objeto de determinar las habilidades previas específicas.

De proceso: El seguimiento de los logros y/o dificultades presentadas en el desarrollo de las actividades de aprendizaje, y a los efectos de ir realizando las correcciones pertinentes, se analizará la información provista por instrumentos como:

· Producción de informes, tablas, gráficos, diagramas, cuadros comparativos, diseños experimentales.

· Guía de observación (aplicadas a las actividades propuestas)
· Desempeño general en la clase.

· Desarrollo de los vínculos socio-afectivos.

· Responsabilidad y cumplimiento de las tareas propuestas.

· Aporte de material.

· Cumplir con el 60% de asistencia.

Final: Esta asignatura es promocional, por tal motivo se acreditará obteniendo un promedio de 7( siete) puntos en las evaluaciones parciales que se desarrollarán en cada cuatrimestre. Los alumnos que no alcanzaren dicho puntaje deberán concurrir a mesa evaluadora. En ella se tendrá en cuenta los logros alcanzados por los alumnos debiendo presentar la carpeta de actividades para la evaluación final.
ACTIVIDADES DE EXTENSIÓN E INVESTIGACIÓN

Teniendo en cuenta el alto número de alumnos con que cuenta el profesorado, y ante la imposibilidad de trabajar todos juntos en el laboratorio, propongo dividir al grupo en dos sub-grupos, mientras que uno realiza las actividades  experimentales pautadas, el otro, realizará una investigación sobre las teorías de evolución , las distintas técnicas del ADN recombinante y el genoma humano. En la siguiente clase se intercambiarán las actividades.
En cuanto a las actividades de extensión, el material experimental producido durante la cursada, como así también los modelos didácticos elaborados con fines educativos, serán utilizados en las prácticas docentes y expuestos en la Feria de Ciencias organizada por la Esc. Sec. N° 6, con quien compartimos edificio y actividades varias.
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