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CARRERA: Profesorado en Biología c/ trayecto en Cs naturales

ASIGNATURA: Ciencias de la Tierra
PROFESOR:Lic. Pablo Torres, Prof. Josefina Stracuzzi 
CURSO: 2º “A” “B”

DURACIÓN: Anual
Ciclo lectivo: 2017 

Cantidad hs semanales: 1
FUNDAMENTACIÓN:

La Tierra es una parte muy pequeña de un vasto universo, pero es nuestro hogar. Proporciona los recursos que sostienen a nuestras sociedades y los ingredientes necesarios para sostener la vida sobre ella;  por consiguiente, el conocimiento y la comprensión de nuestro planeta son cruciales para nuestro bienestar social y, de hecho, son vitales para nuestra supervivencia.

De tanto en tanto, los periódicos nos informan acerca de desastres naturales ocasionados por las fuerzas de nuestro planeta y sus graves consecuencias económicas, sociales, ecológicas y sanitarias (el Tsunami de Indonesia o el de Japón son pruebas de ello), la comprensión de estos acontecimientos nos ayudará a estar mejor preparados para afrontarlos y tal vez (cuando se pueda) prevenirlos. 

Hoy sabemos que la Tierra es un sistema multidimensional gigante. Nuestro planeta consta de muchas partes interactuantes,  por lo tanto un pequeño cambio en alguna de éstas tendrá repercusiones en las demás, muchas veces, en una dimensión incalculable y a menudo, de formas no evidentes en lo inmediato; por eso las Ciencias de la Tierra no pueden, ni deben ser abordadas por una sola área del conocimiento humano, es menester que los estudios se realicen de manera multidisciplinar; de la misma manera su enseñanza no debe ser restringida a una sola área curricular. Los futuros  docentes de Cs Naturales deben estar preparados para afrontar estos conocimientos en el aula, aportando, desde el saber de su ciencia, una interpretación integradora  de nuestro planeta.

Este proyecto se basará en la búsqueda, explicación y propuesta de soluciones, por parte de los alumnos, de una problemática espacio-natural; para lo cual es imprescindible conocer los mecanismos naturales que se desarrollarán  en los contenidos conceptuales

MÓDULO 1

El método científico aplicado a las ciencias de la Tierra, origen y evolución del planeta Tierra, la magnitud del tiempo geológico, edad e historia de la Tierra, métodos de cálculo de edad, relativos y absolutos. Estructura interna de la Tierra.  Dinámica interna terrestre y formación del campo magnético terrestre. De la Deriva continental a la Tectónica de Placas, el mecanismo impulsor de la Tectónica de Placas, consecuencias. Rocas: clasificación, ciclo. 
MÓDULO 2
Atmósfera, composición, clima y tiempo, elementos meteorológicos y factores climáticos, circulación general de la atmósfera, células de Hadley, Ferrel y Polar.Masas de aire, efecto Coriolis. Fenómenos atmosféricos. Corriente de “El  Niño” y corriente de “La Niña” Consecuencias globales. Cambios climáticos, natural y antrópico.
MÓDULO 3
Sísmos, origen, foco, epicentro, localización, tipos de ondas, intensidad y magnitud, importancia del estudio de las ondas sísmicas. Vulcanismo: tipos de magma, tipos de erupciones, puntos calientes. Pliegues, fallas, fracturas, Agentes externos de modelado: Meteorización mecánica y química, suelo, factores de formación del suelo, erosión y degradación del suelo, percolación, lixiviación y eluviación. 
MÓDULO 4

Riesgos y catástrofes naturales, tipos de riesgos: químicos, físicos y biológicos. Prevención y efectos socioeconómico. Problemáticas ambientales: mundiales, regionales y locales. Convenios internacionales.
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