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PROVINCIA DE BUENOS AIRES

DIRECCIÓN GENERAL DE CULTURA Y EDUCACIÓN 

DIRECCIÓN DE EDUCACIÓN SUPERIOR

INSTITUTO SUPERIOR DE FORMACIÓN DOCENTE Y TÉCNICA Nº 46

CARRERA: Profesorado en EGB 3 y Polimodal Biología con trayecto en Ciencias Naturales

ESPACIO: Práctica Docente III y IV
CURSO: 3 er año y 4to año
CICLO LECTIVO: 2017
CANTIDAD DE HORAS SEMANALES: 4 módulos

PROFESORAS:  BAN ADRIANA-CASTRONUOVO SUSANA-RODRIGUEZ INES-MASABIE VIRGINIA
FUNCIONES DE LA CÁTEDRA

Propiciar el desarrollo profesional generando un  ámbito de reflexión sobre el encuentro entre teoría y práctica,  y un compromiso con los problemas sociales  que posibilite una competencia  transformadora de la enseñanza para una inclusión educativa de calidad
FUNDAMENTACIÓN
La concepción de la Práctica como Eje Vertebrador de la Formación Docente, se concreta en la configuración de este espacio formativo articulador de toda la propuesta. En éste convergen, en una concepción integradora de la acción pedagógica, todos los conocimientos y competencias que los alumnos adquieren durante su formación. 

 La Práctica Docente  como eje vertebrador de la carrera, da relevancia al Currículum en la medida en que implique  una interacción entre teoría y práctica, es decir que la realidad educativa pueda ser explicada a la luz de marcos teóricos y que la práctica sea la fuente de dichos marcos. El ejercicio de la profesión de educador es la Práctica Docente, entendida como el trabajo que se desarrolla cotidianamente en particulares condiciones históricas, sociales e institucionales. Pero esta práctica debe realizarse con una  intencionalidad   que transcienda el lapso de la intervención personal de cada docente, ya que su horizonte es la meta final de todo el proceso educativo.
Gran cantidad de  trabajos han puesto en foco la formación docente desde distintas perspectivas teóricas y líneas de investigación. Durante mucho tiempo  se consideró que el aprendizaje de una práctica, por más compleja que sea, se podía realizar a través de la imitación de aquellos experimentados  en la  misma. Este enfoque desconoce que las prácticas son siempre sociales y contextuadas, es decir que están siempre atravesadas por cuestiones ideológicas y que los problemas que se presentan son complejos, diversos e inciertos, por lo que requieren  de soluciones singulares y creativas, además de fundamentadas.
En las últimas décadas comienza un significativo desarrollo teórico y de programas de investigación, los cuales, asumen que es imposible “actuar sin pensar”.
Desde el enfoque práctico se pone énfasis en la interpretación, en entender el significado que las acciones tienen para los sujetos, quienes, si se reconocen en su interpretación podrán modificarlas. La práctica “escapa a los cánones de la racionalidad técnica” (Schön, 1992).

EXPECTATIVAS DE LOGRO
 Las expectativas de logro están reformuladas en función de posicionar el proyecto en el siguiente eje: contenidos-método y criterios de acreditación. A través de expectativas de logro se trata de explicitar con claridad las capacidades que se espera que los practicantes desarrollen. Los criterios utilizados para la reformulación responden a llevar al máximo nivel de explicitación y sencillez  para facilitar su comprensión, recorriendo un camino que va de los aspectos más implícitos a los más explícitos.

· Interpretar las concepciones educativas que subyacen en las prácticas docentes  desde los marcos teóricos abordados en los distintos Espacios de Formación
· Analizar con una mirada crítica las complejas situaciones de enseñanza-aprendizaje
· Reflexionar acerca de la práctica docente y del contexto en el que se desarrolla.
· Establecer relaciones significativas entre la teoría y la práctica educativa
· Reflexionar sobre sus propias experiencias como estudiantes en la carrera de formación.
· Analizar la interacción de los componentes involucrados en la elaboración de Proyectos Curriculares Institucionales y Áulicos.

· Comprender la complejidad de la ejecución del proceso de enseñanza de la Biología en el aula como intervención docente comprometida  y responsable.
· Valorar los conocimientos e instrumentos psicológicos, pedagógicos y didáctico/metodológicos que suponen una asunción responsable de la docencia y del rol docente con las implicancias éticas que esto conlleva.
· Elaboración de propuestas didácticas  que promuevan la calidad y la equidad educativa
· Elaboración de propuestas didácticas que tengan en  cuenta los aprendizajes que puedan realizar los alumnos en ámbitos extraescolares, promoviendo la interacción escuela-comunidad. 

· Detección y selección de estrategias para la atención de dificultades de aprendizaje
PROPÓSITO DEL DOCENTE

· Generar un espacio de reflexión   pre- y post-práctica a partir de procesos de construcción deconstrucción reconstrucción que  contribuya a investigar la singularidad de las prácticas docentes como prácticas sociales, contextuadas  (Nicastro,2010)
· Promover el encuentro explícito y  conciente del  practicante con el futuro profesional  que se espera que sea.
· Ofrecer una propuesta académica honesta  en la que la responsabilidad profesional de la cátedra se corresponda con el legítimo derecho a aprender  con seriedad y profundidad.

ENCUADRE METODOLÓGICO

Las  clases de residencia pueden pensarse como un trabajo de campo que  se realizará  en el ciclo básico de la escuela secundaria, en él  se problematizarán y contextualizarán las situaciones áulicas desde su integralidad. Este marco propiciará procesos de reconstrucción, contrastación y resignificación de las ideas de los docentes en formación  sobre el propio hacer docente. Los diseños curriculares del ciclo básico de la escuela secundaria  recomiendan  el trabajo con modelos, resolución de problemas, trabajos prácticos y experiencias concretas, investigaciones, leer y escribir en ciencias. 
Se intenta asumir una lectura de la trayectoria del sujeto practicante, de su desempeño en situaciones particulares,  a partir de reconocer que esa reconstrucción tiene que involucrar al propio residente.

En cuanto a los contenidos no se propone desde este espacio un desarrollo explicativo sino  el plantear desde la cátedra estrategias para que el alumno pueda abordarlos por sí mismo. Que desarrollen las capacidades para trabajar en el aula  las estrategias didácticas recomendadas en los diseños. Es desde el campo de aplicación de la práctica desde donde se diferencia y posibilita el acompañamiento y el trabajo de  competencias acordes a  los alumnos del ciclo básico.  
 Desde la relación con las escuelas secundarias se propone   iniciar un camino de mayor comunicación  entre profesores formadores y co-formadores, reconociendo un lugar de más participación al docente orientador. La colaboración implica la  toma de decisiones para trabajar juntos y la posibilidad de formar redes para impulsar el desarrollo de una vinculación  dinámicas entre las instituciones (Sanjurjo, 2011).
ACTIVIDADES PROPUESTAS

PRIMER MOMENTO
Presentación de los integrantes del espacio de la práctica. Se establecerán pautas y se acordarán tiempos y formas del contrato pedagógico. Se ofrecerá diversidad de escuelas, y cursos en las   escuelas secundarias destino. 
SEGUNDO MOMENTO:
Durante este período los practicantes se presentarán al profesor de la escuela secundaria,  realizarán las observaciones de clases, reunirán  insumos para su análisis y reflexión, elaborando el diagnóstico del curso, este período  constará de un mínimo de 4 módulos observados y quedará a disposición del docente de la práctica extenderlo o no. 
TERCER MOMENTO: PRE-RESIDENCIA:
Los docentes en formación,   se irán integrando al hacer docente como ayudantes del profesor a cargo del curso, (repartiendo materiales, elaborando recursos didácticos, reservando  turnos en el laboratorio, y toda otra cuestión que el docente les solicite). 
CUARTO MOMENTO: RESIDENCIA
Los practicantes deben solicitar los contenidos a trabajar al profesor orientador  y presentar una secuencia didáctica coherente con lo trabajado en los talleres de encuentros  previos y las indicaciones pedagógico-didácticas pertinentes.

Con posterioridad a que la secuencia sea aprobada primero por  el profesor  de práctica y luego por el profesor tutor, la pondrá en práctica. La misma debe estar  aprobada  15 (quince) días antes de la fecha de inicio de su residencia definitiva. 
QUINTO TRAYECTO:
Instancia de evaluación y reflexión: El docente en formación presentará su carpeta de práctica en la que constarán carátula,  el reglamento de práctica, el cronograma de asistencia firmado por los respectivos docentes, el trabajo de observación, registro y análisis diagnóstico,  la secuencia didáctica completa, acompañada clase por clase  de su crítica posterior,  los registros de  evaluaciones  realizadas por el docente orientador y  por el docente formador. Redactará como cierre una reflexión final sobre toda su práctica docente.
CONTENIDOS
Núcleo Temático I: Construcción del rol docente

· Reflexión sobre las biografías personales.
· Reflexión sobre la propia práctica como estrategia de formación permanente. Interpretación del cambio educativo a través de la resignificación de las observaciones y análisis de clases 
· Desarrollo crítico y reflexivo  del rol docente  y de sus implicancias éticas

· Análisis de la normativa vigente  que regula el ejercicio docente
BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA:
· Estatuto del docente.

· Reglamento de Práctica  Docente Institucional

Núcleo Temático II: Elaboración, implementación y evaluación de proyectos de enseñanza.
· Encuadre en el Diseño Curricular Jurisdiccional. 
· Implementación de los diseños curriculares  de la escuela secundaria.

· Integración de aprendizajes realizados en los diferentes espacios formativos. 
BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA: 

·  Diseños Curriculares  para la Educación Secundaria 
· Lineamientos Curriculares  Nacionales para la Formación Docente (2007) Ministerio de Educación de la Nación. Instituto Nacional de Formación Docente.

· Meinardi, E. (2005) “Marcos para la planificación  de unidades didácticas  innovadoras  en la formación del profesorado” Memorias VII Congreso Internacional  de Educación: Formación de formadores, Cholula, Puebla México. 


· Integrando la neuroeducación al aula,     Mabel Carminati de Limongelli - Liliana Waipan. Bonum, Buenos Aires 2015

 

· La aventura de enseñar ciencias naturales. Furman M, Podestá, Aique.Buenos Aires ,2.009

 

Taller de herramientas didácticas para la enseñanza de las Ciencias Naturales. Facultad de Ciencias Exactas y Naturales - UBA. 
· Santos  Guerra, M. A. (1998) Evaluar es comprender. Magisterio del Río de la Plata.

Núcleo Temático III: Intervención en contextos específicos

· Adecuación a situaciones de diversidad cultural y social.  

· Articulación de aportes de otros agentes socializadores (familias, medios de comunicación, otras instituciones, etc.). 

· Identificación de dificultades en el aprendizaje, trabajo desde el error y los   obstáculos epistemológicos.

· Identificación de las principales dificultades de aprendizaje. 

· Diseño y aplicación de estrategias de enseñanza.

BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA:
· Zabalza Beraza, M. A. (1991) Los diarios de clase como documentos para estudiar cualitativamente los dilemas prácticos  de los profesores. Universitas. Barcelona.
· Borzese, D. y Bottinelli, L (2005) “Inclusión  con calidad  educativa para todos los jóvenes. Algunos  datos para la reflexión y la acción”, en Krichesky, M. (comp) Adolescencia e inclusión  educativa: un derecho en cuestión, México, Novedades Educativas.

RECURSOS

· Mapas y redes conceptuales

· Material bibliográfico

· Registro de observación de clases

· Análisis de los registros  ampliados de observación

· Análisis de cada clase con posterioridad a su desarrollo

· Informes.

· Biblioteca. 

· Pizarrón, tiza.

PRESUPUESTO DE TIEMPO

	Momento 1:
	Presentación
	1 semana
	2-4 módulos

	Momento 2:
	Observación
	2 semanas
	4-8 módulos

	Momento 3:
	Preresidencia
	1 semana
	2-4 módulos

	Momento 4:
	Residencia
	9 semanas
	18  módulos

	Momento 5:


	Evaluación
	     2 semanas


	      8 módulos
 




EVALUACIÓN 
Se realizará la evaluación en sus instancias diagnóstica, formativa, formadora e integradora final.

Evaluación de proceso:

Se formularán acuerdos para una coevaluación parcial  al final de la pre-residencia . Esta evaluación servirá también como retroalimentación a fin de hacer los  ajustes necesarios al proceso de formación propuesto desde la cátedra.

Para la evaluación integradora  final se solicitará la presentación de :

· Carpeta de práctica completa.
Teniendo en cuenta el Plan de Evaluación Institucional y el reglamento de práctica docente, la nota de acreditación  final surgirá del promedio entre la nota puesta por el profesor orientador del curso de la escuela destino y la puesta por el profesor de práctica. 

Para la acreditación de este espacio se necesita haber sido calificado  con 4(cuatro) o más. 
BIBLIOGRAFÍA DE CONSULTA
La bibliografía de consulta se cita a modo de orientación ya que el desarrollo profesional es continuo, se irá incorporando de acuerdo a las problemáticas que surjan en la práctica de cada docente en formación. 

·  La bibliografía que acompaña las cuestiones didácticas son las trabajadas en Perspectiva Didáctica II, Ciencias Naturales y su enseñanza.
·  Gil Pérez, D. ¿Qué hemos de saber y saber hacer los profesores de Ciencias? Enseñanza de las Ciencias. 1998

· Meinardi, E. González Galli, L. Revel Chion, A y otros. Educar en ciencias. Cap.1-2 y 3.Paidós. 2010  
· Clark, C. y P. Peterson (1989) La investigación en la enseñanza. Paidós. Barcelona  
· Elliot, J. (1990) La investigación-acción en educación. Morata. Madrid.
· Sanjurjo, L. (2011) Los dispositivos para la formación en las prácticas profesionales. Homo Sapiens Bs. As.
· Freire, P. (1970) La pedagogía del oprimido. Tierra Nueva. Montevideo.
· Montero, L. (2001) La construcción del conocimiento profesional docente. Homo Sapiens. Rosario.
· Morín, E. (2003) Educar en la era planetaria. Gedisa. España.
· Perrenoud, P. (2006) Desarrollar la práctica reflexiva en el oficio de enseñar. Graó. Barcelona.
· Perrenoud, P. (2005) Diez nuevas competencias para enseñar. Graó. España
· Souto, M. (1999) Grupos y dispositivos  de formación. Novedades Educativas. Buenos Aires.
· Moltó, M. (2002) Introducción a los métodos de Investigación en educación. Eos-universitaria. Madrid.
· AA.W: (2009), “Superar la desigualdad: por qué  es importante la gobernanza”, Informe de seguimiento de la EPT en el mundo, UNESCO.  Disponible on line en:  www.unesco.org.uy
· Acevedo Díaz, J. A. (2004)  “Reflexiones sobre las finalidades  de la enseñanza de las ciencias: educación científica para la ciudadanía” Revista Eureka sobre enseñanza y Divulgación de las Ciencias, 1 (1): 3-16.
· Acevedo Díaz, J. A. (2009) “Conocimiento didáctico del contenido para la enseñanza de la naturaleza  de la ciencia” Revista Eureka  sobre Enseñanza  y  Divulgación de las Ciencias, 6(1): 21-46.
· Borzese, D. y Bottinelli, L (2005) “Inclusión  con calidad  educativa para todos los jóvenes. Algunos  datos para la reflexión y la acción”, en Krichesky, M. (comp) Adolescencia e inclusión  educativa: un derecho en cuestión, México, Novedades Educativas.
· Camilloni, A. R W (2002) Los obstáculos epistemológicos en la enseñanza, Barcelona, Gedisa.
· Gil Perez, D. ¿Cómo promover el interés por la cultura científica? Una propuesta  didáctica fundamentada para la educación científica  de jóvenes de 15 a 18 años, Santiago de Chile, OREALC/ UNESCO.
· Furió, C. Vilches, A.  (2001) “Finalidades de la enseñanza de las ciencias en la secundaria  obligatoria. ¿Alfabetización científica  o preparación propedéutica? Enseñanza de las Ciencias, 19(3): 365-376
· García, R. (2009) “Marchas y contramarchas. El derecho a la educación y las dinámicas  de exclusión  incluyente en América latina Revista  Iberoamericana de Educación, 49: 19-57.
· Izquierdo Aymerich, M (2000) Fundamentos epistemológicos en Perales  Palacios, J. y Cañal de León, O Teoría y práctica de la enseñanza de las ciencias, Alcoy, Marfil. 
· Izquierdo Aymerich, M (2000) Fundamentos epistemológicos en Perales  Palacios, J. y Cañal de León,”Enseñar a leer y escribir textos de ciencias naturales. Uso de la lengua  en situaciones de  enseñanza aprendizaje. Barcelona, Síntesis.
· Jacinto, C. y Terigi, F. (2007) ¿Qué hacer  ante las desigualdades en la educación secundaria? Aportes a la experiencia latinoamericana, Buenos Aires, IIPE-UNESCO.
· Jimenez, M; Luengo, J y Taberner, J (2009), “Exclusión social y exclusión educativa como fracasos. Conceptos y líneas  para su comprensión e investigación”. Profesorado. Revista de currículum y formación del profesorado, 13(3) Disponible on line: www.ugr.es
· Meinardi, E. (2007) “Reflexiones  sobre la formación  inicial de los profesores de biología”, Revista de Educación en Biología, 10 (2): 48-54.
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