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CONTENIDOS ACADEMICOS PROPUESTOS:   
Los contenidos fueron desarrollados según los linajes, con criterio evolutivo.
Unidad 1:
· Diversidad: La jerarquía taxonómica. Categorías taxonómicas. Clasificación de los seres vivos. La Especie. Nombres científicos. El sistema binomial. Sistemas de Clasificación. Clasificación tradicional. Clasificación actual. Grupos principales de organismos. Clasificación de los reinos y los dominios. Origenes de las líneas evolutivas
Unidad 2:
· Los Procariontes: Bacterias y Archaea.

Evolución. Origen. Clasificación, Diversidad y Características (Dominio Bacteria y Archaea). Morfología, Organización, tamaño, movilidad, flagelos y pelos, Mecanismos de orientación. Reproducción sexual y asexual y variabilidad genética. Energia, nutrición y Ecologia. Importancia biológica y económica. Implicancias en el área de la salud

Unidad 3:
· Eukarya I: Los protistas. Eucariontes heterogéneos.

Evolución. Origen. Clasificación, Stramenopilos (Feofitas o Algas Pardas, Diatomeas, Mohos Acuáticos u Oomicetos)), Alveolados (Ciliados, Dinoflagelados, Apicomplejos),  Rizópodos, Euglenozoos (Euglenoides, Cinetoplásticos), Metamonadinos, Micetozoarios (Mohos Plasmodiales, Mohos Celulares), Foraminíferos, Algas Rojas o Rodofitas. Características generales. Análisis morfológico y fisiológico. Formas de reproducción. Ciclos de vida. Importancia ecológica y económica de las spp representativas de los Phylum. . 
Unidad 4:
· Eukarya III: Linaje de los hongos

· Evolución. Origen. Clasificación: Cigomicetos, Glomeromicetos, Ascomicetos, Basidiomicetos, Hongos imperfectos. Reproducción. Evolución. Ciclos biológicos. Implicancia en el área de la salud. Fototaxis de hongos. Ergotismo. Hongos depredadores. Micorrizas. Importancia biológica y económica. Estudio de los líquenes. Importancia biológica.

Unidad 5:
· Eukarya II: Linaje de las algas verdes y Plantas

· Clasificación Cladística. Linaje de las Algas Verdes. Relaciones filogénticas hipotéticas. Musgos, características y ciclos de vida. Traqueofitas. Vasos de conducción. Helechos. Espermatofitas. Coniferofitas. Gingkofitas. Cicadofitas. Semillas. Antofitas. Gimnospermas. Angiospermas (Monocotiledóneas y Dicotiledóneas). Principales diferencias. 
Unidad 6:

· Estructura y Reproducción de las Plantas
·  Ciclos de Vida. La Flor. La semilla. Crecimiento.. La Raiz. Epidermis. El Tallo. Vasos de Conducción. Las Hojas. Diferenciación según grupos.
Unidad 7:

· El Transporte en las Plantas.
·  Movimiento de agua y minerales, estructuras especializadas. Estomas. Nutrición. Translocación. Mecanismos de flujo y presión.
Unidad 8: 
· El crecimiento y desarrollo en plantas.
·  Regulación del crecimiento y del desarrollo: Hormonas vegetales. Etileno, Giberelinas. Dominancia apical. Citocininas. Influencia del ambiente: Fototropismo, Geotropismo. Comunicación en plantas. 

Bibliografía Obligatoria:

Unidad 1: Curtis, Capítulo 23

Unidad 2: Curtis, Capítulo 24

Unidad 3: Curtis, Capítulo 25

Unidad 4: Curtis, Capítulo 27

Unidad 5: Curtis, Capítulo 26

Unidad 6: Curtis,  Capítulos 44
Unidad 7: Curtis, Capítulo  45

Unidad 8: Curtis, Capítulo  46
Bibliografía complementaria:
Será brindada por el docente  en el transcurso de la cursada mediante grupo cerrado de Facebook o  fotocopiadora del Instituto.

