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CONTENIDOS:

UNIDAD 1 EL HOMBRE Y LA SALUD

Concepto de Salud. Políticas de Salud y Atención Primaria. Historia del Sistema Argentino de Salud. Los Adolescentes, la salud y la enfermedad. Noxas. Acciones en Salud. Riesgos Factores de Riesgo en la etapa Adolescente y su dimensión social. 
UNIDAD 2 SALUD YMICROORGANISMOS

Microorganismos. Epidemiología de las enfermedades infecciosas. Enfermedades Infecciosas producidas por microorganismos de importancia regional. Infección y relación con factores económicos y socioculturales. Prevención en la Escuela.

UNIDAD3 SALUD E INMUNOLOGÍA

Lo propio y lo ajeno. Defensas del Organismo contra las infecciones. Respuesta inmune. Innata, adaptativa. Respuesta celular y humoral. Tipos de inmunidad. SIDA. Transplantes. Autoinmunes. Alergias. Inmunización.
UNIDAD 4  SALUD Y ALIMENTACIÓN

Los nutrientes Requerimientos Trastornos de la Alimentación. Comportamientos , conductas o grupos de riesgo.

UNIDAD 5  SALUD  Y SEXUALIDAD

Diferentes enfoques de la Intervención pedagógica en sexualidad. Adolescencia género y derechos Anticoncepción. Anticoncepción de emergencia.  Embarazo Adolescente. Infecciones de Transmisión Sexual. Prevención Diversidad Sexual. Interrupción voluntaria del Embarazo. 
UNIDAD 6  SALUD YADICCIONES

Concepto de Sustancia. Uso, Abuso y Dependencia.  Prevención en la Escuela. Uso problemático de drogas. Alcohol.  Alcohol y gestación.
UNIDAD 7  ADOLESCENCIA SALUD Y TRABAJO

Concepto de trabajo y empleabilidad. Inserción en el mercado laboral. Legislación del Trabajo en la etapa adolescente. Prevención. 
UNIDAD 8 ADOLESCENCIA YSALUD MENTAL

Stress, depresión y suicidio. Discriminación. Grooming. Violencia. Prevención en la Escuela.
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