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Fundamentación 

Funciones de la cátedra 

La cátedra se estructura académicamente a través de la presente propuesta y de las actividades de formación a desarrollar tanto por el docente como por el alumnado, principal destinatario y  gestor del aprendizaje. 

En este sentido, el fortalecimiento de las actividades de formación implicará por parte del docente facilitar la información necesaria y la continua orientación para el manejo de los recursos tanto materiales (bibliografía disponible, producciones de clase, soportes técnicos, etc.)  como formales (información bibliográfica, capital cognitivo de la clase y contenidos específicos de otras cátedras que se articulan curricularmente). Del mismo modo será responsabilidad del docente el diseño de la propuesta académica, su comunicación al alumnado a través del programa analítico incluyendo la clara exposición de los criterios para el desarrollo de las actividades de formación, evaluación y acreditación del espacio curricular. 

El docente cumplirá con los momentos didácticos de la clase desarrollando los contenidos, ofreciendo orientación para su comprensión y proponiendo actividades que posibiliten la transferencia con el conocimiento.   Por su parte, los alumnos participarán activamente en su formación concretando actividades de intercambio en clase, lectura de material bibliográfico específico y complementario, elaboración de apuntes de clase individuales y crónicas grupales, trabajos prácticos y evaluaciones parciales y finales a través de las cuales obtendrán la acreditación del espacio curricular.  

Son funciones de la cátedra estimular el estudio y la indagación  sobre objetos propios del espacio que puedan impactar en el conocimiento específico y subsidiar otros campos  por medio del planteo y construcción de hipótesis a partir de las cuales se logren la apropiación de contenidos  y elaboración de  propuestas educativas de valor académico. Estas actividades podrán desarrollarse conjuntamente con alumnos y docentes de otros espacios curriculares a través de la participación en programas institucionales.  Asimismo, tanto el docente como los alumnos podrán proponer y  participar de actividades de extension  (foros, clases abiertas, etc) y asociarse con otros actores de la comunidad a través de enlaces interinstitucionales (intercambios, participación en eventos académicos de interés, etc). 

Es compromiso de la cátedra sostener y aportar al ideario institucional participando activamente del Proyecto Educativo del Instituto, asumiendo el cumplimiento de las actividades asignadas para su realización.  

Aspectos pedagógico-didácticos

Teniendo en cuenta la  ubicación dentro del plan de estudios, la Perspectiva Filosófico – Pedagógica – Didáctica constituye la última unidad curricular propia del espacio de la Fundamentación Pedagógica en articulación vertical con las Perspectivas Filosófico-Pedagógico I, Filosófico-Pedagógico II, Pedagógico – Didáctica I, Pedagógico – Didáctica II. En este sentido, el presente espacio curricular se constituye una perspectiva de integración que reúne y complejiza los contenidos propios de la secuencia y de las áreas mencionadas. 

Desde el punto de vista de la relación y correlación temática y de sentido, 
la Perspectiva Filosófico-Pedagógico-Didáctica introduce cuestiones relativas a los fundamentos filosóficos y pedagógicos del ser docente y de su relación con el saber. Asimismo incluye el problema de la práctica docente como fuente de conocimiento y experiencia de integración a la vida institucional teniendo en cuenta el valor de la diversidad y la igualdad de oportunidades educativas. Este espacio curricular comprende también el abordaje de las concepciones explícitas e implícitas en la construcción de los proyectos de enseñanza en los niveles áulico e institucional y sus articulaciones con la propuesta curricular jurisdiccional con especial consideración de la dimensión ética y ciudadana. 

El marco teórico propuesto se encuentra definido por categorías filosóficas,  pedagógicas y didácticas propias de un enfoque integral,  crítico y dinámico que revisa y resignifica a la luz de las exigencias de la realidad educativa actual, los fundamentos de las concepciones sobre el sujeto pedagógico, su relación con el conocimiento y su construcción ética y social. La mirada filosófica sobre el hecho educativo que contiene la presente propuesta asume la compleja dialéctica entre el sujeto que aprende y el sujeto que enseña, analizando la naturaleza de la operación de transmisión del capital cultural y las significaciones que en términos intersubjetivos  subyacen (construcciones pedagógicas reales e imaginarias que implican el acuerdo y el conflicto). El enfoque epistemológico para el análisis de la relación entre conocimiento y educación se basará en los aportes de las corrientes cognitivas en línea con teorías de corte clínico – crítico como medio para conservar la integridad de los términos educador – educando en situación de enseñanza – aprendizaje. Desde el punto de vista ético se propone un enfoque fenomenológico que posibilite el análisis de las razones de aprender y educar que conforman el corpus axiológico del contrato  pedagógico  comprometido intrínsecamente en el acuerdo didáctico  desde los puntos de vista ético y politico. 

La valoración histórica del hecho educativo posibilitará también comprender el presente, las necesidades y aspiraciones educativas de los sujetos emergentes del nuevo siglo particularmente localizados en nuestra jurisdicción. 

Con respecto a la  justificación de los núcleos centrales de contenidos, se considera que, en primer lugar, resulta necesario familiarizar al estudiantado con las distintas concepciones de conocimiento en general que, a su vez,  fueron delimitando las fronteras del conocimiento escolar en particular (enfoque filosófico, epistemológico y pedagógico integrador)  . Asimismo caben destacar los factores subyacentes respecto de la accesibilidad, conflictividad y democratización del saber a través de la educación. El análisis de problemas tales como la reproducción, la discontinuidad y  la integración del conocimiento escolar permitirá a los estudiantes reconocer el valor del rol docente y el protagonismo del sujeto que aprende en la construcción del capital cultural de un pueblo (enfoque filosófico, antropológico y pedagógico-social). Se considera imprescindible establecer relaciones concretas con la realidad jurisdiccional y en particular con el sujeto educacional que la define con el propósito de lograr  una lectura situada histórica, política y socialmente. Puesto que la perspectiva Filosófico – Pedagógica I plantea el abordaje de cuestiones éticas en torno a la educación, se propone analizar la compleja trama axiológica que integra pero que también escinde al sujeto pedagógico en el presente a causa de operaciones sociales de difícil comprensión y definición.  Los contextos de alta complejidad pedagógica constituyen sin duda nuevos objetos de reflexión que, desde una perspectiva filosófica y pedagógica, pueden y deben interpelarse. 

Acerca de las concepciones de enseñanza – aprendizaje que sustentarán las prácticas pedagógicas, se propone un enfoque centrado en la relación educador-educando, ponderando alternativamente sus términos de acuerdo a las exigencias del proceso de formación, de modo que la experiencia de enseñanza y aprendizaje integre las propiedades cognitivas de la clase, de sus actores en forma individual-personal y colectiva. Se adhiere a una concepción de enseñanza que integra los aspectos técnicos, éticos, sociales, disciplinares y psicoeducativos con una clara tendencia a la profundización y resignificación de contenidos. Esta concepción resulta solidaria con una vision de aprendizaje relevante que implica la permanente valorización de los saberes heredados, su naturaleza epistemologica y necesidades epistemofílicas específicas tanto del sujeto que aprende en su individualidad como del propio cognitivo social de la clase. Cabe destacar la importancia de una mirada sobre el aprendizaje desde un registro madurativo que reconoce la importancia de la perturbación cognitiva favorecedora del desarrollo de las competencias formales en línea con procesos de reflexión y abstracción propios del sujeto educacional del nivel superior. Tomando los aportes de las teorías del aprendizaje de corte cognitivista y constructivista y de aquellas teorías de la enseñanza de base socio-histórica, dialogal y mediacional, se procurará una organización pedagógica y didáctica de la experiencia que promueva en el alumnado la seguridad, confianza y apertura en la gestión de los  aprendizajes, la toma de decisiones y la autonomía de pensamiento en contraste con la valoración de la diversidad, el debate y el  intercambio. 

Expectativas de logro

· Análisis del marco axiológico y reflexión crítica de los fundamentos de una práctica pedagógica comprometida y responsible frente a las demandas de la sociedad actual.

· Apreciación de la coherencia entre los valores que sustentan el sistema educativo y las prácticas institucionales.

· Elaboración, aplicación y evaluación de Proyectos Curriculares Institucionales y Aulicos que promuevan la igualdad educativa, a partir del reconocimiento de la diversidad sociocultural y de la individualidad de los estudiantes.

· Selección, aplicación y evaluación de estrategias para el abordaje de las dificultades en las relaciones vinculares y en los procesos de aprendizaje, en el aula y en la escuela.

· Integración de los fundamentos filosóficos, sociológicos, antropológicos, éticos, psicológicos y pedageogico-didácticos en el análisis del sistema educativo. Instituciones escolares y propuestas áulicas. 

· Reconocimiento de factores de orden pedagógico y politico presentes en la vida institucional escolar en el campo educativo en su conjunto.

· Sistematización de información vinculada al mejoramiento de prácticas educativas en los niveles áulico e institucional.

· Construcción de objetos de indagación para la elaboración de proyectos de investigación educativa. 

Contenidos

Bloque temático I. Filosofía y Educación: 
El campo de la filosofía: disciplinas filosóficas. La Filosofía de la Educación: objeto y preocupaciones fundamentales. 
La educación como objeto de reflexión filosófica. Educación como hecho y como concepto. El mito de Prometeo, interpretaciones pedagógicas. Concepciones acerca del fenómeno educación en la filosofía clásica: Sócrates, Platon y Aristóteles. Elementos de Metafísica. Elementos de Lógica Clásica y Moderna. 
Bloque temático II. Pedagogía y Política.

Filosofía y educación medieval. Principales representantes. El ingreso a la modernidad. Giro copernicano. Concepciones educativas en los sistemas filosóficos modernos. Descartes, Kant, Hume. Utopías pedagógicas
Bloque temático III. Pensamiento contemporáneo. El sistema hegeliano. Transposición marxista. Desencanto en Nietzsche. Implicancias pedagógicas. Existencialismo y educación: Heidegger y Sartre. 
Elementos de filosofía del lenguaje. La problemática del discurso. Foucault: el orden del discurso y papel social de la educación. Derrida; espectros marxistas. André Gorz: crisis de la sociedad salarial y educación. Educación y licuefaccion en al segunda modernidad.  

Bloque temático IV. Pedagogía y didáctica.

El campo de la pedagogía: enfoque práctico-teorético. El campo de la didáctica: objeto y enfoque dominante: la programación de la enseñanza. La carta descriptiva. Enfoques alternativos. Aportes de la psicología del aprendizaje. El proyecto curricular áulico. El proyecto curricular institucional. El proyecto educativo institucional: consideraciones pedagógicas, éticas, políticas y culturales. 

Bloque temático V. 

Diseño de proyectos. Aportes de la teoría curricular. Didáctica general y específica. Selección de contenidos: criterios y direccionalidad. La importancia del contexto: críticas a la focalización. El contexto como punto de enlace. La fundamentación del proyecto: variables. Las dimensiones filosóficas, pedagógicas y didácticas del proyecto educativo intitucional y áulico. Legislación. 

PROGRAMA ANALÍTICO

Objetivos: 

· Conocer el marco legal y la organización institucional propia del nivel de enseñanza superior no universitaria.

· Profundizar el conocimiento de las problemáticas cambiantes que presentan las instituciones y los estudiantes de este nivel en diversos contextos socioeconómicos.

· Aportar al conocimiento y a la investigación de problemas específicos de la institución educativa del nivel superior no universitario.

· Reconocer la especificidad de la organización curricular y didáctica en nivel de educación superior.

· Analizar el impacto de la formación docente y técnica en el desarrollo de los otros niveles educativos y sus enlaces con las diversas realidades jurisdiccionales.

· Reconocer temas centrales acerca del estado del debate sobre la Educación Superior en Argentina. 

Contenidos:

Unidad temática I

Origen de las instituciones del nivel superior no universitario: Aspectos politicos e históricos. El caso argentino: del Normalismo al nivel de Educación Superior. Transformaciones en los marcos legales. Los contextos de su emergencia. Análisis crítico de la legislación vigente en relación al contexto actual.

Unidad temática II

Análisis organizacional de las instituciones de nivel superior no universitario. Planeamiento, gerenciamiento y proyecto educativo institucional en el nivel superior no universitario. Desarrollo curricular y perspectivas didácticas. Articulaciones con otros niveles de la educación sistemática. 

Unidad temática III

Análisis de las problemáticas específicas que deben afrontar docentes y directivos en las instituciones de nivel superior no universitario. Instituciones y sujetos en contextos tanto sustentables como de alta complejidad pedagógica.  Estudio de casos y herramientas metodológicas para su abordaje (observación participante, entrevistas, encuestas, elaboración de informes de acceso y de avance). 

Unidad Temática IV

Aportes de la investigación educativa: construcción de objeto, indagación, formulación de hipótesis y aplicación de metodología de investigación cualitativa y cuantitativa a la luz de las unidades de análisis y problemáticas que aportan los Trayectos de Formación Centrado en la Práctica Docente, de Formación General y de Formación Centrado en la Enseñanza de la Disciplina y de los contenidos correspondientes a las unidades temáticas I, II y III. Informe de situación institucional: fortalezas y debilidades, aspectos organizacionales y relacionales implícitos y explícitos. 
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Evaluación

Son requisitos para la aprobación del espacio curricular:

75% de asistencia a clases
Aprobación de trabajos prácticos propuestos
Aprobación de parciales o sus respectivos recupera torios con una nota mínima de 6 (seis) puntos
 Coloquio final 
Prof. Juan José Otero

Constituye una operación constante que el docente en precisas oportunidades desarrollará para que los estudiantes participen del intercambio necesario en función de comparar, constrastar, diferenciar  y establecer semejanzas entre los contenidos abordades y los patrones científicos, sociales y culturales que puedan fijar o movilizar la base de la comprensión, la reflexión y el aprendizaje.  Esta operación didáctica procura conservar la significación de los contenidos  evitando la tergiversación de las conceptualizaciones propias del campo disciplinar. 

Actividad:

Representa una fase que puede significar la propuesta de un tema disparador como también los momentos de problematización o integración temática. Las actividades propuestas incluyen así el análisis de objetos, hechos o situaciones próximas a los contenidos a desarrollar, la resolución de problemas propios del campo disciplinar como la integración de contenidos que pueden favorecer tanto el surgimiento de respuestas como la formulación de nuevas hipótesis e interrogantes. 

Se considera que de este modo, la enseñanza, basada en la estructura metodológica y conceptual de la disciplina y,  el aprendizaje, concebido desde una perspectiva que integra los factores cognitivos, metacognitivos, sociales y culturales , resultan dos operaciones que han de articularse solidariamente a través de las fases didácticas descriptas, conformando una unidad de sentido respecto del valor de los contenidos de la Perspectiva Filosófica – Pedagógica –Didáctica y de las expectativas y aspiraciones académicas formuladas para este espacio curricular 

Evaluación

La evaluación es parte de la enseñanza y del aprendizaje. En la medida en que un sujeto aprende, simultáneamente evalúa, critica, valora. La reflexión sobre las problematizaciones y propuestas iniciales, así como sobre los procesos realizados y los logros alcanzados –previstos o no previstos-, facilita la tarea de descubrir relaciones y fundamentar decisiones.

   La evaluación también es un instrumento necesario para que el docente pueda evaluar su propia intervención educativa y reajustar su labor.

   Por ello se propone una metodología de trabajo participativa en la que alumnos y docente jueguen papeles activos en el proceso evaluativo, favoreciendo la metacognición, entendida  como la reflexión sobre los procesos de apropiación del objeto de conocimiento. En este sentido, se pondrá especial énfasis en abordar la autoevaluación y la coevaluación, como formas necesarias de la evaluación misma y también, como herramientas apropiadas para el desarrollo de la metacognición.

   La adquisición de la regularidad se ajustará a los lineamientos de la reglamentación vigente  que establece para la aprobación de la cursada el cumplimiento de los siguientes items:

· 75 % de asistencia;

· Dos instancias evaluativas por cuatrimestre, de las cuales –por lo menos una– deberá ser escrita, individual y presencial.

· Para acreditar la perspectiva se requerirá la aprobación de un examen final oral individual ante una comisión evaluadora. En esta instancia el alumno deberá demostrar la integración de los saberes teórico-prácticos correspondientes a la Perspectiva.

Nota: el criterio de evaluación está sujeto a lo establecido en el plan de evaluación institucional. 

