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CURSO ANUALES

CONTENIDOS
Unidad 1: Estructura, diversidad y reactividad de sustancias de importancia biológica. Bioelementos y oligoelementos. Agua y sales minerales. Biomoléculas: glúcidos, lípidos, proteínas y ácidos nucleícos. Enzimas. Estructura Cinética e inhibición. Mecanismo de intervención con otras sustancias. Regulación. Iso-enzimas. Procesos enzimáticos. Intervención en los procesos metabólicos.

Unidad 2: -Metabolismo de hidratos de carbono Anabolismo y catabolismo. Glucólisis. Fermentaciones anaeróbicas. Ciclo de krebs. Cadena de transporte de electrones. Fosforilación oxidativa. Fotosíntesis. Ciclo del glioxilato. Glucogenogénesis. Glucogenólisis. Gluconeogénesis. Ciclo de Cori. Alteraciones metabólicas de los hidratos de carbono en el hombre.

Unidad 3: -Metabolismo de lípidos Biosíntesis de ácidos grasos. Beta oxidación. Coenzimas oxidativas y reductoras. Síntesis de acilglicéridos a partir de glicerina. Hiperlipemias en el hombre su relación con la genética y con la alimentación.
Unidad 4: -Metabolismo de proteínas Desaminación oxidativa y no oxidativa. Transaminación. Descarboxilación. Aminación como punto de control a nivel Sistema Nervioso. Ciclo de la Urea. Inclusión de proteínas y aminoácidos en las dietas saludables.

-Metabolismo de ácidos nucleicos. Ruta del fosfogluconato. Replicación del ADN. Transcripción y retro transcripción del ADN. Traducción. Código genético. Alteraciones en el metabolismo de los ácidos nucleicos.Alteraciones genéticas aleatorias e inducidas por el ambiente.

PRESUPUESTO DE TIEMPO
Donde la 1° y 2° unidad  se verán en el primer cuatrimestre, la unidad 3° y  4° en el segundo cuatrimestre. 

Bibliografía obligatoria del alumno 
· Química biológica” Antonio Blanco y Gustavo Blanco. Editorial Ateneo 9 ed

· Química de los alimentos. Salvador Badui Dergal. Ed PEARSON.
Capítulos 1 (agua) 2 (hidratos de carbono) 3 (proteínas) 4 (lípidos) 5 (enzimas)
· Principios de química. Atkins Jones. Editorial Panamericana 3 ed

Capitulo 19 ( polímeros y compuestos biológicos)

