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CARRERA: 
PROFESORADO  DE GEOGRAFÍA: 
PROBLEMÁTICA POLÍTICA, JURÍDICA Y CIUDADANA .

CURSO: TERCER AÑO.

CANTIDAD DE HORAS SEMANALES: DOS.

DOCENTE RESPONSABLE: PROFESORA OLGA BEATRIZ PIÑEIRO 

FUNCIONES DE LA CÁTEDRA: 

La cátedra guiará a los futuros docentes hacia una formación ciudadana con el conocimiento de la ciencia política, promoviendo el compromiso social y la defensa de los derechos, e incentivará su espíritu reflexivo y crítico, con la concientización de su responsabilidad como futuro formador de ciudadanos.

FUNDAMENTACIÓN
La enseñanza de las ciencias sociales, procurará el desarrollo de herramientas conceptuales, analíticas y prácticas que posibiliten al estudiante la comprensión de la realidad social inmediata y mediata, tanto en lo relativo a la estructura espacial y los fenómenos que le han dado lugar cuanto a las relaciones entre el presente y la interpretación del pasado.

Los hechos y procesos sociales, históricos y espaciales pueden ser considerados según distintas escuelas de pensamiento; cabe esperar, en consecuencia, del futuro docente, posturas dinámicas, con múltiples perspectivas para la interpretación la realidad.  En ese marco, es importante que otorgue particular valor a la coherencia entre la postura epistemológica disciplinar en la que sustenta su trabajo y su práctica en el aula. 

El estudio de la PROBLEMÁTICA POLÍTICA, JURÍDICA Y CIUDADANA, como parte de la Formación Complementaria de este profesorado, permite la formación integral del futuro docente, como ciudadano en acción, comprometido con una realidad, una historia, una tierra, una identidad nacional en permanente construcción. 

El futuro docente, profesor de Ciencias Sociales, debe tomar conciencia que formará ciudadanos y en tal sentido, deberá conocer los fundamentos filosóficos, políticos y jurídicos que sustentan nuestro Estado. 

Partiendo de la ciencia política como abarcadora de todas las relaciones sociales, se analizarán las distintas concepciones filosóficas, que le dieron origen y evolución, se dará especial importancia al poder, como eje de toda relación política, y a su principal expresión, el Estado,  analizando las distintas formas de gobierno, especialmente, la nuestra, con la base fundamental de la Constitución Nacional.

La ciencia política es una ciencia social que estudia fundamentalmente el ejercicio, distribución y organización del poder en una sociedad.. Por ser una ciencia social, se interesa por los acontecimientos y procesos políticos; así como también se ocupa del estudio de la conducta política que se expresa de forma real y concreta en la interacción social. Para conocer la realidad política describe los acontecimientos, procesos y conductas calificadas de políticos. Describe, por ejemplo, los procesos electorales, la respuesta de las masas respecto a una decisión política emanada de la autoridad, la constitución y dinámica de los partidos políticos y de los grupos de presión, los efectos del cambio político y sus consecuencias, la organización de las formas de gobierno, las funciones que desarrollan las autoridades al interior del aparato estatal, el proceso de la toma de decisiones políticas que afectan a la sociedad global, las relaciones de mando-obediencia, la acción de los grupos de influencia, la evolución del pensamiento político, el proceso del cambio político-social, etc. Hay diferentes concepciones, para unos, la ciencia política es la ‘’ciencia del poder’ ;para otros es la ‘’ciencia del estado’’ ;otros aun defienden concepciones intermedias entre ambos extremos .De hecho , todas las definiciones de la ciencia política tiene un punto común: todas giran alrededor de la noción de ‘’poder’’ .
Según las circunstancias el poder está en manos de los gobernantes o del pueblo, que en un sistema democrático, tienen el poder de decidir quien lo represente, controlar los actos de gobierno y participar a través de medios constitucionales, o sea, el derecho de participación política de los ciudadanos en el ejercicio del poder político. Este derecho se materializa no solamente en la posibilidad que tiene el ciudadano de elegir a sus representantes, sino también en la facultad para intervenir directamente en los procesos de toma de decisiones públicas. Hoy no puede hablarse de un sistema político y social verdaderamente democrático si su Ordenamiento Jurídico no cuenta con suficientes garantías para la participación de los ciudadanos en los procesos decisorios, de ahí la importancia del estudio de este tema.
En la actualidad, la gobernabilidad de un sistema político está condicionada, entre otros factores, por la capacidad de los gobiernos para satisfacer las demandas sociales y para mantener la estabilidad y el consenso político, lo cual solo es posible si existen elevados niveles de participación popular
La participación en el proceso de toma de decisiones públicas como derecho del ciudadano, requiere de un régimen jurídico que garantice sus más variadas formas de concreción práctica. La Constitución, en su carácter de norma fundamental es la que define o reconoce los derechos políticos, otorgándoles jerarquía constitucional y las leyes ordinarias complementarias regulan sus formas concretas y específicas de manifestación y ejercicio. El ordenamiento jurídico del Estado prevé, en toda su dimensión, las vías concretas en que el ciudadano puede intervenir e incidir en los procesos decisorios, siempre que sea posible, en los marcos de un Estado necesariamente representativo.

Con el fin de comprender el sistema político actual, se realizará un recorrido por las distintas formas de Estado, a través de la historia y la consiguiente evolución de las ideas políticas que los sustentaron. Se dará especial importancia a los hechos históricos que en relación causal, desencadenaron dicha evolución.

Los alumnos, futuros profesionales de la educación, deben involucrarse en la permanente construcción social, con el conocimiento que sustente la guía de aquellos futuros constructores, que serán sus alumnos. 

PROPÓSITOS DEL DOCENTE

1.Promover el desarrollo del conocimiento, interpretación y comprensión de la Constitución Nacional y Tratados Internacionales.

 2. Promover la relación e integración contextualizada de la normativa en los planos nacional, continental y mundial.

3 Favorecer la comprensión de problemas globales políticos, sociales y jurídicos contemporáneos 

5.Estimular el análisis de los procesos políticos nacionales e internacionales 
6.Instar a la valoración del conocimiento de la Constitución Nacional y los Tratados Internacionales.
7. Estimular el análisis crítico de los sistemas políticos
.
EXPECTATIVAS DE LOGRO

· Conocimiento de los principios básicos de la teoría política y de su evolución y aplicación.

· Reconocimiento de las características del sistema político internacional actual e interpretación de la relación Globalización-Fragmentación y de sus manifestaciones territoriales y socioculturales.

· Conocimiento y valoración de la Constitución Nacional, la Constitución Provincial, los Acuerdos Internacionales y los Derechos Humanos y Sociales

OBJETIVOS DE LOS ESTUDIANTES
Que los futuros docentes, profesores de Ciencias Sociales, logren 

· conocer los fundamentos filosóficos, políticos y jurídicos que sustentan nuestro Estado. 

· tomar conciencia de que formarán ciudadanos, relacionando la problemática política jurídica y ciudadana con la práctica docente.  

· involucrarse en la permanente construcción social.

· Formarse un espíritu crítico y reflexivo

. CONTENIDOS
 PARTE I
Unidad temática 1
· CIENCIA POLÍTICA. CONCEPTO. OBJETO. MÉTODO. EL CONCEPTO DE PODER, base de la ciencia Política. ELEMENTOS DEL PODER. Poder y dominación.  
· LAS FUERZAS POLÍTICAS: LÍDERES, FACTORES DE PRESIÓN, FACTORES DE PODER. OPOSICIÓN POLÍTICA.

·   LA POLÍTICA Y LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN. LA OPINIÓN PÚBLICA

· LA NACIÓN Y EL ESTADO. CONCEPTOS. SOCIEDAD Y ESTADO, RELACIONES. 

· EVOLUCIÓN DEL ESTADO: ABSOLUTISMO. Hobbes. ESTADO LIBERAL. Locke. 

· ESTADO Y MERCADO: ESTADO LIBERAL  Adam Smith. ESTADO DE BIENESTAR. Keynes. NEOLIBERALISMO. Hayek 
Bibliografía:

Blog de la cátedra: http://problematicapoliticajuridicaciudadana.blogspot.com

Bobbio, Norberto :  Gobierno y sociedad. Por una teoría general de la política. Editora Fondo de Cultura económica. México 1996. 
Bobbio, Norberto  Estado, gobierno y sociedad. Editorial Fondo de cultura económica. México,1996.
      Ortiz, Tulio. Política y Estado. Bs. As. Editorial Estudio.1996 
       Pinto, Julio (compilador). Introducción a la ciencia política. Ed. Eudeba.2003.
Bidart Campos, Germán. Teoría del Estado. Bs. As. Editar. 1997 
Duverger, Maurice. Introducción a la política. Editorial Ariel. Barcelona,196

Duverger, Maurice. Métodos de las ciencias sociales. EditorialAriel.Barcelona,1978 

Foucault, Michel.  Vigilar y castigar : Ed.-
Siglo XXI. Editores Argentina, 2002
Unidad temática 2 

· DEMOCRACIA. . DEMOCRACIA CLÁSICA, DEMOCRACIA LIBERAL. DEMOCRACIA DE MASAS. DEMOCRACIA PARTICIPATIVA.  LA ÉTICA EN LA FUNCIÓN PÚBLICA. 

· FORMA DE GOBIERNO. EVOLUCIÓN. ARISTÓTELES. MAQUIAVELO. HOBBES. LOCKE. MONTESQUIEU. CONSTITUCIONALISMO. 

· FORMAS DE GOBIERNO EN DEMOCRACIA. MONARQUÍA PARLAMENTARIA. REPÚBLICA PARLAMENTARIA. REPÚBLICA PRESIDENCIALISTA. SEMIPRESIDENCIALISMO.
Blog de la cátedra: http://problematicapoliticajuridicaciudadana.blogspot.com
Bobbio, Norberto : Gobierno y sociedad. Por una teoría general de la política. Editora Fondo de Cultura económica. México 1996. 

Bobbio, Norberto  Estado, gobierno y sociedad. Editorial Fondo de cultura económica. México,1996. 
Macpherson C.B.: La democracia liberal y su época. Alianza Editorial. Madrid, 1997.
PARTE II

Unidad temática 3 

· CONSTITUCIÓN NACIONAL. SUPREMACÍA DE LA CONSTITUCIÓN NACIONAL. CONTENIDO Y MÉTODO. PODER CONSTITUYENTE.  REFORMA DE LA CONSTITUCIÓN.

· DERECHOS HUMANOS, SOCIALES Y DE INCIDENCIA COLECTIVA. TRATADOS INTERNACIONALES

·  LA ORGANIZACIÓN DE LAS NACIONES UNIDAS Y LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 

· ESTADO ARGENTINO. FORMA DE GOBIERNO REPRESENTATIVA REPÚBLICANA Y FEDERAL. 

Bibliografía:

Blog de la cátedra: http://problematicapoliticajuridicaciudadana.blogspot.com

CONSTITUCIÓN DE LA NACIÓN ARGENTINA

DECLARACIÓN UNIVERSAL DE LOS DERECHOS HUMANOS 
Abal Medina, Juan Manuel .  Manual de Ciencia Política http://www.abalmedina.com.ar/wp-content/uploads/bibliografia/Manual-De-Ciencia-Politica.pdf
Bidart Campos, Germán. Compendio de Derecho Constitucional. Ed. Ediar. 2004 
Colautti, Carlos. Derecho Constitucional. 2° Edición, Bs. As. Editorial Universidad. 1998. 
Unidad temática 4

· PODER LEGISLATIVO. COMPOSICIÓN. FACULTADES DE CADA CÁMARA DEL CONGRESO NACIONAL. ART. 75 ATRIBUCIONES DEL CONGRESO. LA SANCIÓN DE LEYES. JUICIO POLÍTICO. 

· PODER EJECUTIVO. PRESIDENTE. JEFE DE GABINETE. MINISTROS. ELECCIÓN. ATRIBUCIONES DEL PODER EJECUTIVO.
· PODER JUDICIAL. CORTE SUPREMA. CONSEJO DE LA MAGISTRATURA. REMOCIÓN DE LOS MAGISTRADOS. COMPETENCIA DE LA JUSTICIA FEDERAL. COMPETENCIA DE LA JUSTICIA ORDINARIA. APELACIÓN. COMPETENCIA DE LA CORTE SUPREMA DE JUSTICIA 
· LOS NUEVOS ÓRGANOS DE CONTROL EXTRAPODERES. LA AUDITORÍA GENERAL DE LA NACIÓN. EL DEFENSOR DEL PUEBLO. EL MINISTERIO PÚBLICO
Bibliografía:
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CONSTITUCIÓN DE LA NACIÓN ARGENTINA

DECLARACIÓN UNIVERSAL DE LOS DERECHOS HUMANOS

 Abal Medina,  Juan Manuel, Manual de Ciencia Política http://www.abalmedina.com.ar/wpcontent/uploads/bibliografia/Manual-De-Ciencia-Politica.pdf
Bidart Campos, Germán. Compendio de Derecho Constitucional. Ed. Ediar. 2004
ENCUADRE METODOLÓGICO:

La cátedra presenta la selección y jerarquización de contenidos, dividida en dos partes: La parte I está integrada por el contenido abarcador y generalizador de “Ciencia Política”, seguido por  los conceptos de “Estado”, “Democracia”, su evolución, relaciones y clasificaciones. 

La metodología pedagógica a aplicar en esta parte consistirá en partir de la clase expositiva de los conceptos generales, encuadrando y caracterizando los mismos, luego se analizarán las distintas obras filosófico- políticas de los precursores de la Ciencia política, en permanente relación con la actualidad a través de artículos periodísticos o documentos políticos y/o jurídicos, promoviendo el debate y expresión de ideas, además de la implementación del Proyecto Áulico Tridimensional:

Proyecto áulico tridimensional: 
Se conformarán grupos de trabajo que expondrán los contenidos de la primera parte (Unidad 1 y 2) partiendo desde lo teórico conceptual hacia un desarrollo en tres dimensiones: la artística-cultural, la informativa y la pedagógico-didáctica.  


                                          Teórico-conceptual


Artístico-cultural                         informativa                      Pedagógico-didáctica

¿Cómo se expresa a través del arte y la cultura?

¿Cómo se informa sobre la “realidad” actual o histórica a través de testimonios y medios periodísticos?

                                          ¿Cómo enseñarían estos contenidos a los alumnos de secundaria?

La parte II contiene el concepto, desarrollo y  evolución de nuestra forma de gobierno fundada en la Constitución Nacional. Para el aprendizaje de esta parte, se analizará la bibliografía en permanente relación con la realidad actual a través de artículos periodísticos, aportados por los alumnos y/o la docente, promoviendo el intercambio de material y de ideas.  

Método deductivo- inductivo:

La jerarquización de contenidos se presenta en forma espiralada, partiendo de contenidos generales, abarcadores y continentes de contenidos más específicos, cuya comprensión se hace efectiva de lo general a lo particular, de lo simple a lo complejo, y la fijación de aprendizajes permite volver al punto de partida, enriqueciendo el proceso. 

RECURSOS:
Internet  Blog de la cátedra: http://problematicapoliticajuridicaciudadana.blogspot.com
Material bibliográfico, periodístico, jurídico y audiovisual.

PRESUPUESTO DE TIEMPO

La Parte I, integrada por las unidades 1 y 2, se desarrollarán durante el primer cuatrimestre, al finalizar el mismo se tomará un examen parcial.

La Parte II, integrada por las unidades 3, 4 y 5, se desarrollarán durante el segundo cuatrimestre, finalizando con un examen parcial.

ARTICULACIÓN CON LA PRÁCTICA DOCENTE

La articulación se producirá con la aplicación de los saberes pedagógicos en la elaboración de propuestas didácticas que realizarán los alumnos, como futuros docentes, para enseñar lo aprendido en este espacio.  

EVALUACIÓN

Se desarrollará la evaluación permanente del proceso de enseñanza aprendizaje, posibilitando ajustes de acuerdo con los resultados de la puesta en práctica del proyecto.
En el primer cuatrimestre se evaluará la implementación del Proyecto Áulico Tridimensional, teniendo en cuenta el aspecto teórico, informativo, artístico y pedagógico- didáctico.

En el segundo cuatrimestre se evaluaran de forma integral los contenidos de todo el programa a través de la elaboración de una teorización sobre un caso particular de la actualidad.
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DECLARACIÓN UNIVERSAL DE LOS DERECHOS HUMANOS

Abal Medina, Juan Manuel .  Manual de Ciencia Política http://www.abalmedina.com.ar/wp-content/uploads/bibliografia/Manual-De-Ciencia-Politica.pdf
Bidart Campos, Germán. Compendio de Derecho Constitucional. Ed. Ediar. 2004

Bidart Campos, Germán. Teoría del Estado. Bs. As. Editar. 1997

Bobbio, Norberto : Gobierno y sociedad. Por una teoría general de la política. Editora Fondo de Cultura económica. México 1996. 

Bobbio, Norberto  Estado, gobierno y sociedad. Editorial Fondo de cultura económica. México,1996.

Colautti, Carlos. Derecho Constitucional. 2° Edición, Bs. As. Editorial Universidad. 1998. 
Duverger, Maurice. Introducción a la política. Editorial Ariel. Barcelona,196

Duverger, Maurice. Métodos de las ciencias sociales. EditorialAriel.Barcelona,1978 

      Foucault, Michel.  Vigilar y castigar : Ed.-
Siglo XXI. Editores Argentina, 2002

       Macpherson C.B.: La democracia liberal y su época. Alianza Editorial. Madrid, 1997.

      Ortiz, Tulio. Política y Estado. Bs. As. Editorial Estudio.1996 
      Pinto, Julio (compilador). Introducción a la ciencia política. Ed. Eudeba.2003.

CONSULTAR EL BLOG DE LA CÁTEDRA:

http://problematicapoliticajuridicaciudadana.blogspot.com
BIBLIOGRFÍA DE FUNDAMENTACIÓN PEDAGÓGICA.

Cullen, Carlos. Autonomía moral, participación democrática y cuidado del otro. Bases para un currículo de formación ética y ciudadana. Ediciones Novedades educativas. Bs. As, 1999.

Cullen, Carlos.  Crítica de las razones de educar. Buenos Aires, Paidós, 1997.
De Alba, Alicia (compiladora) y otros. Posmodernidad y educación. Centro de estudios sobre la universidad, UNAM. México, 1998. 
Filmus, Daniel (compilador) y otros. Para qué sirve la escuela. Tesis grupo editorial Norma. Bs. As, 1994.

Gimeno, J, Perez Gómez. Comprender y transformar la enseñanza. Madrid. Morata. 1992
Hardgreaves, A. Profesorado, cultura y postmodernidad. Cambian los tiempos, cambia el profesorado. Madrid, Morata, 1996.
Kaufman, Roger. Planificación de sistemas educativos. México. Trillas. 1998.
 Larrosa, Jorge y otros. Escuela, poder y subjetivación. Ed. La Piqueta
.Lipman, Matthew. Pensamiento complejo y educación. Madrid, ediciones de la torre, 1996   
                                                                      OLGA BEATRIZ PIÑEIRO
