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PROVINCIA DE BUENOS AIRES

DIRECCIÓN GENERAL DE CULTURA Y EDUCACIÓN

DIRECCIÓN DE EDUCACIÓN SUPERIOR

INSTITUTO SUPERIOR DE FORMACIÓN DOCENTE Y/O TÉCNICA N° 46
CARRERA: Tecnicatura en Psicopedagogía
ESPACIO CURRICULAR: Taller de Alfabetización 
CURSO: 4° A
CICLO LECTIVO: 2019
Hs SEMANALES: 2 horas 
PROFESOR/A: Lic. Tolosa Natalia 
PROGRAMA DE LA MATERIA

CONTENIDOS 

UNIDAD I

Lectoescritura: Procesos y componentes de la alfabetización. Formatos y soportes de la lengua escrita. Tipos de textos. Estrategias psicopedagógicas en la alfabetización.

UNIDAD II

Conocimientos implicados en el proceso alfabetizador. Sistema de escritura. Lenguaje como función social. Productos discursivos o textos. Pilares de la lectura y la escritura. 

Test: LEE- PROLEC-PROESC- DIP- TALE: 

UNIDAD III

Alfabetización cultural: Análisis de la oralidad en diversos contextos culturales. Diferentes lenguas de origen. Alfabetización en diferentes edades: niñez, adolescencia y adultez.  

UNIDAD IV

Alfabetización y psicopedagogía: Alternativas psicopedagógicas para el trabajo lector. Estrategias en el proceso de alfabetización. Armado y puesta en práctica de situaciones lectoras. Elaboración de recursos lingüísticos.  

BIBLIOGRAFÍA 

UNIDAD I

· Pujato Beatriz; El abc de la alfabetización Ed. HomoSapiens. Capítulos 1 al 6.

· Pujato Beatriz; El abc de la alfabetización Ed. HomoSapiens. Apéndice 1.

· Schlemenson Silvia; Niños que no aprenden Ed. Paidos. Capítulos 11 y 12.

· Brito. A. Cano F. Finocchio A. Gaspar M. Lectura, escritura y educación. Cap. 1 Ed. HomoSapiens 2010.

· Calmels D. Cuerpo en la escritura. Ed. Novedades educativas.

· González de Brusa Liliana; ¿Clínica Psicopedagógica? Reflexiones a partir de un caso.  Aprendizaje Hoy.

UNIDAD II

· Di Scala. Cantú; Lectura y escritura: abordaje psicopedagógico clínico. Universidad de Bs. As.

· Erhart del Campo María; Clínica Psicopedagógica y alteridad. Cap 3. Ed Noveduc.

· Cantú G.; Aprendizaje, sujetos y escenarios Cap. VIII Lectura, producción simbólica y procesos de subjetivación.  Ed. Noveduc.

· Defior Citoler: Fonseca, Gottheil: Test LEE: Test de lectura y escritura en español. Ed. Paidós.

· Di Scala, Cantú; Test DIP (le): Diagnóstico psicopedagógico en lectura y escritura. Ed. Noveduc.

UNIDAD III

· Favale, A.; Integración Escolar. Parte 4. Psicopedagogía en Salud Ed. Lugar Editorial.
· Ferreiro, E. (1991) “Desarrollo de la alfabetización, psicogénesis”. En Goodman, Y. M. Los niños construyen su lectoescritura. Buenos Aires. Aique.  
· Kaufman, A.M.; Castedo, M.; Teruggi, L.; Molinari, C. (1989) “Fundamentación teórica”. En: Alfabetización de niños: construcción e intercambio. Buenos Aires, Aique.
· Nemirovsky, M. (1999) “Antes de empezar ¿qué hipótesis tienen los niños acerca del sistema de escritura?”. En: “Sobre la enseñanza del lenguaje escrito… y temas aledaños”. México, Paidós.
· Fava, Gesto, Torti. Tratamiento Psicopedagógico Cap. 9. Ed. Paidos
· Cantú, Di Scala;  Niños que no aprenden. Cap. 7. Sobre herederos forzosos. Ed. Paidos.
· Filidoro N.; Diagnóstico Psicopedagógico Los contenidos escolares. La lectura. Págs. 71 -118  Ed. Biblos.
UNIDAD IV

· Finocchio A.; Lectura, Escritura y Educación. Cap. 4  Ed. Homo Sapiens.
· Untoiglich G.; En la infancia los diagnósticos se escriben con lápiz. Cap. 8. Ed. Noveduc.
· Biancha Angelucci C.; En la infancia los diagnósticos se escriben con lápiz. Cap. 9. Ed. Noveduc.
· Ferreiro E; Alfabetización: teoría y práctica. Ed. Siglo XXI
· Kenneth Goodman; El lenguaje integral: un camino fácil para el desarrollo del lenguaje.
· Coll C.; Psicología Genética y aprendizajes escolares. Ed. Siglo XXI
· Ana María Borzone de Manrique -Celia Renata Rosemberg; Culturas orales y alfabetización: un desafío para la escuela.
· A.M. Borzone de Manrique -Angela Signorini; Del habla a la escritura. La conciencia lingüística como una forma de transición natural.
· Anexo: Cuadernillo de Pruebas de Diagnóstico Pedagógico.
EVALUACIÓN 

Marco referencial

A partir de la concepción constructivista, como referente psicopedagógico de la enseñanza y del aprendizaje, que se manifiesta en esta propuesta, el objeto de la evaluación no se centra en los resultados obtenidos. Se sitúa prioritariamente en los procesos de enseñanza y de aprendizaje, tanto del grupo-clase como de cada uno de los alumnos. Por otra parte el sujeto de la evaluación no sólo se centra en el alumno, sino también en el docente que interviene en el proceso, dicho de otro modo, antes de pensar qué y cómo se  evalúa se piensa en qué y cómo enseño.

Desde esta concepción se evalúa para mejorar la práctica educativa. Y esta mejora se entiende como medio para que todos los cursantes logren el mayor grado de conocimientos y disposiciones para el trabajo posibles, ya que desde una perspectiva profesional el conocimiento de cómo y qué aprenden, en primer lugar, es un medio para ayudarlos en su desarrollo y crecimiento profesional y, en segundo lugar, es el instrumento que tiene que permitirnos mejorar nuestra actuación en el aula. 

Por tal motivo se propiciará el carácter abierto y transformador de la evaluación, para formar e informar los mejores modos de potenciar el aprendizaje y enriquecer la enseñanza.

La evaluación será formativa:  De acuerdo a lo planteado en la intervención didáctica habrá una evaluación inicial que permitirá distinguir los conocimientos previos de los cursantes y se convertirá en metacognitiva en tanto proceso de reflexión sobre su propia historia; otras instancias de evaluación reguladora, en la medida en que se planteen propuestas ante los problemas planteados en las unidades, con las que se intenta detectar cómo aprende cada cursante; finalmente un trabajo de evaluación final e integrador para el conocimiento y la valoración de todo el recorrido que han seguido los estudiantes, consistente en la presentación de su autoevaluación del proceso realizado durante la cursada a través de un legajo técnico y la implementación de diversos talleres, tendiente a identificar los aspectos principales que ha desarrollado en su construcción de su rol. 

Criterios de evaluación, acreditación y promoción.

Se considerarán aprobadas aquellas instancias evaluativas en las que se cumplieran los siguientes aspectos:

· La entrega en tiempo y forma de los trabajos propuestos, donde se considerarán, en la producción de textos: coherencia y cohesión, ortografía, legibilidad y prolijidad, capacidad de síntesis de ideas relevantes, reformulación, capacidad de transferencia, uso de términos teóricos. 

· Se debe obtener, en cada instancia,  4 puntos o más.

· Se tendrán en cuenta aspectos actitudinales como: asistencia, participación, compromiso y responsabilidad.

· Justificación conceptual y teórica de las soluciones propuestas a los problemas planteados, con uso de vocabulario específico.

· Elaboración de trabajos prácticos de acuerdo a los propósitos planteados.

· Participación activa en clase y consulta frecuente al aula virtual de la materia: https://isfdyt46-bue.infd.edu.ar/sitio/
· La asistencia será del 60%  con las ampliaciones que determine el Plan de Evaluación Institucional.

Autoevaluación del cursante

El concepto de autoevaluación se plantea desde la idea de la metacognición, en términos de reflexionar sobre la manera en que se aprende. 

Dado que se ha planteado que los procesos metacognitivos son instancia de aprendizaje e instrumentos de trabajo del estudiante, se planteará un momento de autoevaluación en cada una de las etapas planteadas. El parámetro a utilizar serán los mismos conceptos que se desarrollaron en clase, aplicados al trabajo presentado. El profesor de la asignatura guiará este proceso buscando la comparación entre los trabajos presentados y los conceptos aprendidos. Se espera, con este proceso, llegar al consenso en común en la calificación.

Intervención en la evaluación

En general, se harán puestas en común de resultados con el fin de:

· Incentivar la escucha. Esto es poder reflexionar sobre las opiniones de sus compañeros y lo que opina el de docente de esto y su propia producción. 

· Se establecerán tiempos para la reformulación de sus producciones y/u opiniones y una nueva puesta en común para seguir construyendo en conjunto los resultados. 

· Siguiendo el mismo criterio que lo planteado en autoevaluación, se desarrollarán momentos de autoevaluación con preguntas epistémicas y metacognitivas. En los casos que fueran necesarios se les brindará una guía más específica de autocorrección

Intervención domiciliaria

· Pautas del trabajo metacognitivo y epistémico, según lo planteado en autoevaluación. 

· Análisis de posibilidades de trasferencia de lo aprendido a otros problemas de la enseñanza de su disciplina.

· Comunicación constante mediante el campus virtual del instituto y la posibilidad de envíos y consultas mediante mails y chat. 

Autoevaluación del docente

Reuniones con equipo docente del Espacio. Construcción del Equipo de Trabajo con el Docente Especialista.

Toma de apuntes a modo de seguimiento de lo observado en el aula y en los resultados manifestados por los alumnos, que permitan los ajustes pertinentes.

Comparación entre los primeros trabajos presentados, los posibles (esperados) avances en cada una de las unidades, y la producción final. 

 Acreditación del Espacio curricular.

Será con examen final. Para acceder al mismo:

· Deberá tener la aprobación de la cursada.

· Aprobación de dos parciales anuales. El primero individual y escrito, el segundo grupal oral. 

· Aprobación de un examen final individual ante una comisión evaluadora presidida por el profesor del Espacio curricular e integrada como mínimo por un miembro más.

· La evaluación final será calificada por escala numérica de 1 (uno) a 10 (diez) puntos. La nota de aprobación será de 4 (cuatro) o más puntos, sin centésimos.

· Los alumnos podrán presentarse a un llamado por turno.
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