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1. Contenidos

Bloque I: Surgimiento de la Psicología Cognitiva
Tema1: El surgimiento del paradigma de la psicología y ciencias cognitivas: El enfoque del procesamiento de la información y la metáfora computacional-representacional de la mente. La crisis del conductismo y el surgimiento de la psicología y la ciencia cognitiva.
Tema 2: Características fundamentales del paradigma conductista. La concepción empirista y asociacionista del conductismo acerca del conocimiento y el aprendizaje. La crisis del conductismo y su concepción ambientalista del aprendizaje.
Tema 3: La mente como sistema de procesamiento de información. El objeto de estudio de la psicología y la ciencia cognitiva: estructuras, procesos y representaciones mentales. El enfoque C-R (cómputo sobre representaciones).
Tema 4: Métodos de la psicología cognitiva: la nueva introspección, el método experimental, y la simulación computacional. Diversidad de niveles de análisis en el estudio de los fenómenos cognitivos. La versión fuerte y débil de la metáfora computacional de la mente.

Bloque II: La Psicología Cognitiva y su relación con la Inteligencia artificial
Tema 5: El funcionalismo en Psicología: su relación con la Inteligencia Artificial y las Ciencias Cognitivas. las explicaciones genéticas de la cognición: métodos problemas y evolución histórica.
Tema 6: La acción cognitiva y la construcción del sujeto epistémico. El estudio socio- histórico de la conciencia. La concepción de la arquitectura de la mente: Una forma de caracterizar a la Psicología Cognitiva.
Tema 7: Teorías del empirismo clásico (y el conductismo), la epistemología genética y el psicoanálisis. El problema del sujeto de la psicología cognitiva. Sistemas modulares y sistemas centrales.

Bloque III: Concepción modular de los sistemas perceptivos
Tema 8: La concepción modular de los sistemas perceptivos, el lenguaje y la teoría de la mente. La atención y la memoria como ejemplos prototípicos de sistemas centrales. La función de la conciencia y los sistemas centrales.
Tema 9: La teoría de los módulos conceptuales vs. la diferenciación entre diferentes tipos de funciones mentales. La tesis de la modularidad masiva.
Tema 10: Módulos con contenido: Física, biología y psicología intuitiva. La concepción modular de la mente y el problema del desarrollo cognitivo y el aprendizaje. Teorías intuitivas y Cambio Conceptual.
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Bloque IV: el desarrollo filogenético y ontogenético de la mente humana.
Tema 11: Desarrollo filogenético y ontogenético de la mente humana. Lenguaje, comunicación y cultura: evolución y consecuencias estructurales.
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2. [bookmark: _GoBack]EVALUACIÓN
Acorde a la normativa en vigencia, este espacio curricular propone como instancias de evaluación la construcción de distintos trabajos prácticos (individuales y grupales) y de un trabajo de investigación grupal que será defendido en la instancia de evaluación final.
La evaluación de manera permanente, formativa, se realizará a partir nivel de participaciónen general en clase, con el aporta de sus ideas. Se evaluará el grado de integración, comprensión y cooperación y responsabilidad.


Luego de finalizado el primer cuatrimestre los /as estudiantes deberán presentar un mapa conceptual grupal que será evaluado y defendido en forma oral. De esta manera se promueve la integración de los contenidos abordados y la utilización por parte de las/los futuros Psicopedagogas/os de un lenguaje especifico de este espacio curricular que hace al ejercicio de la profesión.
Para acceder a la instancia final se debe cumplir con el 60% de asistencia a las clases dictadas y la aprobación con un mínimo de 4 puntos en cada uno de los trabajos prácticos y obtengan una EVALUACION INDIVIDUAL SATISFACTORIA no menor de 4. Deberán rendir un Examen Final Integratorio. Dicho examen oral se realizará en las fechas que determine el Instituto. Este consistirá en un coloquio con el Profesor a cargo de la materia sobre los temas tratados en la misma, los cuales figuran en los Temas del Final.
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Ángela Rosa Catrambone
          Firma y Aclaración
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