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Instituto Superior de Formación Docente y Técnica Nº46


LA GRIPE AVIAR 
POSIBLES REPERCUCIÓNES EN LA SALUD HUMANA
Introducción: (1) (2) (3)
El término "gripe aviar" designa las afecciones causadas por un gran grupo de virus de la gripe que afectan principalmente a las aves. Se considera que todas las aves son vulnerables a la gripe aviar causando un amplio espectro de síntomas desde una variante leve hasta un cuadro altamente contagioso y rápidamente mortal que da lugar a graves epidemias entre ellas. Esto último es lo que se conoce como gripe aviar altamente patógena.

 Las aves acuáticas migratorias, en particular los patos salvajes, constituyen el reservorio natural de los virus de este tipo de gripe y son, al mismo tiempo las aves más resistentes a la infección. Por otro lado, las aves de corral domésticas, especialmente pollos y pavos, son las más vulnerables.

El contacto directo o indirecto de aves domésticas y aves acuáticas migratorias salvajes es la causa frecuente de epidemias y los mercados de animales vivos son, asimismo, otro foco importante de propagación.

Las  pandemias  de gripe  humana  son  episodios  recurrentes. (1)
Una pandemia de gripe es un episodio inusual, pero recurrente. En el siglo pasado hubo tres: la de “gripe española” en 1918, la de “gripe asiática” en 1957, y la de “gripe de Hong Kong” en 1968. Según las estimaciones, la pandemia de 1918 causó la muerte de entre 40 y 50 millones de personas en todo el mundo. Fue una pandemia excepcional, considerada uno de los episodios infecciosos más mortíferos de la historia de la humanidad. Las pandemias posteriores fueron mucho más benignas: se calcula que la de 1957 mató a 2 millones de personas, y la de 1968 a 1 millón.

Una pandemia se produce al surgir un nuevo virus de la gripe que empieza a propagarse con la misma facilidad que una gripe normal, por la tos y los estornudos. Dado que el virus es nuevo, y que por ello el sistema inmunitario humano no lo reconoce, es probable que las personas que contraigan la gripe pandémica sufran una enfermedad más grave que una gripe normal.
Agente causal: (1) (2) (3)
Se identifican tres tipos de virus de influenza: A, B y C; con  varios subtipos cada uno de ellos. Los tipos B y C causan enfermedad únicamente en seres humanos mientras que el tipo A afecta a las aves, aunque en raras ocasiones pueden infectar a otras especies (entre ellas el cerdo y el ser humano). La inmensa mayoría de esos virus aviares no infectan a las personas. La infección de las aves con cepas de virus influenza A da origen a la aparición de la gripe aviar. ( se conocen 15 subtipos de virus de la gripe que infectan a las aves )
La epidemia actual de gripe aviar altamente patógena ( causada por el virus de influenza tipo A, subtipo o cepa H5N1 )  que comenzó a mediados de diciembre de 2003 en la República de Corea, está afectando ahora a otros países asiáticos y recientemente algunos europeos. La propagación de la infección entre las aves aumenta la probabilidad de la infección directa del ser humano.

Los virus de la gripe presentan una característica preocupante para la salud pública: el virus de influenza tipo A, incluidos los subtipos de diferentes especies, pueden intercambiar o recombinar el material genético y fusionarse. Este proceso desemboca en un nuevo subtipo distinto de los dos virus originales. 

Una gripe pandémica sobreviene cuando aparece un nuevo subtipo con el que nunca antes había estado en contacto el ser humano. Es en esta situación, cuando las poblaciones carecen de inmunidad ante el nuevo subtipo y no hay vacunas que la confieran.

La cepa H5N1 es especialmente preocupante por varias razones. Es una cepa que muta rápidamente y tiene una tendencia demostrada a adquirir genes de virus que infectan a otras especies animales por lo que su capacidad para causar una enfermedad en el hombre ha quedado constatada.
Por ello el virus aviar H5N1 es una cepa dotada de potencial pandémico, pues podría acabar adquiriendo rasgos que la hicieran contagiosa de persona a persona. Una vez consumada esa adaptación, dejaría de ser un virus aviar para constituir un virus gripal humano.  

Distribución y situación actual: (2)

Actualmente se han documentado casos en humanos ( de contagios con cepa H5N1)  en Camboya, Tailandia, Vietnam, Hong Kong e Indonesia.

A medida que pasa el tiempo y crece el número de personas infectadas, aumenta también la probabilidad de que el ser humano, cuando se vea infectado simultáneamente por cepas de la gripe humana y la gripe aviar,  genere la posibilidad que emerja un nuevo subtipo viral que posea los suficientes genes humanos para poder transmitirse fácilmente de una persona a otra. Si la cepa H5N1 evolucionara hacia una forma tan contagiosa como la gripe normal, podría declararse una pandemia.
Por fortuna, el virus no salta fácilmente de las aves al hombre ni se propaga de forma sencilla y duradera entre las personas. 
Vacunas disponibles: (2)

La vacuna anti-influenza inactivada disponible en la actualidad contiene una cepa apropiada de cada uno de los tipos o subtipos de virus de influenza circulantes entre los seres humanos: tipo A ( H3N2), tipo A ( H1N1) y tipo B; corresponde a la fórmula recomendada por la O.M.S. para la temporada 2005 del hemisferio sur. No incluye cepas del virus tipo A ( H5N1).
La fórmula a utilizar en la próxima temporada se definirá según los datos de vigilancia epidemiológica y estará disponible en el otoño de 2006.

Juan José Pinnola 

Docente encargado del Laboratorio de Ciencias
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